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Premiere Unite

Le mouvement Périodique

Les lecons de l'unité:

Lecon (1): Le mouvement vibratoire
Lecon (2): Le mouvement ondulatoire

Sources de connaissances et d’enseignements
livres et encyclopédies scientifiques:
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Les obhjectils de
g .
I"unite
A la fin de I'étude de cette unité I’éléve doit étre capable de:

o Connaitre la définition du mouvement vibratoire.

9 Utiliser les matieres et les instruments avec précision pour déterminer la
définition du mouvement vibratoire.

9 Déduire les propriétés du mouvement vibratoire.

e Déduire la relation entre la période et le nombre de vibrations completes.

6 Distinguer la relation entre la fréquence du corps vibrant et le nombre de
vibrations completes.

@ Apprécier le role du savant Hertz dans I’étude du mouvement vibratoire.

9 Apprécier le role du savant Higainz dans le dessin de la pendule.

@ Connaitre le role de I’onde dans la transportation de I’énergie.

@ Distinguer la définition du mouvement ondulatoire.

@ Utiliser les matieres et les instruments avec précision pour déduire la
définition du mouvement ondulatoire.

m Utiliser les matieres et les instruments avec précision pour comparer entre les
ondes transversales et longitudinales.

@ Classifier les ondes d’apres le sens de leur propagation.

@ Classifier les ondes d’apres leur pouvoir de propagation et de transportation
de I’énergie.

@! Comparer entre les ondes transversales et longitudinales.

@ Distinguer les propriétés du mouvement ondulatoire.

@ Distinguer la relation qui est utilisée pour déterminer la vitesse de 1’onde.

@ Déduire la relation entre la fréquence de 1’onde et sa période.

@ Déduire la loi de propagation des ondes.

@ Comparer entre le mouvement vibratoire et le mouvement ondulatoire.

@ Protéger I’oreille des dégats de la pollution sonore.



Le mouvement vibratoire

Les objectifs de la lecon:
A la fin de I'étude de cette lecon I'éleve doit étre capable de:

oCOnnaftre la définition du mouvement vibratoire.

eUtiliser les matieres et les instruments avec précision pour déterminer la
définition du mouvement vibratoire.

eDéduire les propriétés du mouvement vibratoire.
@ Définir 'amplitude de la vibration.
eDéduire la relation entre la période et le nombre de vibrations completes.

@Déduire la relation entre la fréquence du corps vibrant et le nombre des
vibrations completes en une seconde.

eAppréCier le role des savants dans 1’identification du mouvement vibratoire.
Les éléments de la legon:

o Définition du mouvement vibratoire.

9 Représentation du mouvement vibratoire graphiquement.

9 Quelques définitions liées au mouvement vibratoire et ses propriétés:
Les proceés inclus:

0 L’influence de la science et la technologie sur la société.



—\N\N/
Déja, tu as étudié le mouvement des corps, et tu as su qu’il existe 2 genres de mouvement.

QUEIS SOMLE 7 ..ottt e ettt e e e e e e e e e e e e e e e e e etattassaaeeaeeaaaaaaeeeeeeaaeaennsssssssseseeeeens

Que veut-on dire par le mouvement périodique? ............ e

Parmi les exemples du mouvement périodique :
- Le mouvement vibratoire.

- Le mouvement ondulatoire.

Définition du mouvement vibratoire:

- Est-ce qu as-tu suivi le mouvement d’une balangoire
(Figure 1)? Elle effectue un mouvement de va et vient
autour de sa position du repos ou d’équilibre. Et ce genre
de mouvement est défini par le mouvement vibratoire.

Et tu peux participer avec ton groupe coopératif pour ~ Mouvement dlune balancoire est un
. o e s . mouvement vibratoire Figure (1)
faire 1’activité suivante.

Déterminer la définition du mouvement vibratoire I

Les matiéres et les instruments:

* Un crayon * Un fil de longueur 30 cm.
* Une monnaie métallique (25 piastres).

Mouvement vibratoire
Les etapes: Figure (2)

M

GForme un pendule simple en fixant I’une des extrémités du fil au milieu du crayon et
I’autre extrémité a la monnaie métallique (le corps vibrant).

eTiens le crayon avec la main gauche et tire la monnaie vers la droite puis lache-la figure (2)

Remarques:

M

0 Que remarques-tu par rapport au mouvement du corps vibrant (monnaie métallique)?

9 Quelle est la relation entre les 2 valeurs de déplacement du corps vibrant de part et
d’autre de la position du repos dans chaque tour?

Well Engineering Enterprise 2015-2016 Deuxieme Semestre 7
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Premiere lecon

té

Conclusion

0Le mouvement périodique qu’effectue le corps vibrant de part et d’autre de sa position de
repos, de telle sorte que son mouvement se répete sur des intervalles de temps égaux, est
défini par le mouvement vibratoire.

-

9La vitesse du corps vibrant est maximum en passant par la position du repos et diminue en
s’éloignant d’elle.

Connaissance enrichie (1)

ermp]ec du mouvement vibratoire :

* Mouvement de 1'écorce terrestre pendﬂn‘r le séisme

* Mouvement des atomes de la matiére dans ses molécules

ﬁ.a continuitéJ

Discute avec tes collegues sous la surveillance de ton professeur, la relation entre
I’augmentation de la vitesse du pendule et son énergie cinétique.

Exercice (1) ]

Mettre (") sous la figure qui représente une source d’un mouvement vibratoire.

Diapason () 3' corde tendue () Jeu d’abeille ()
Figure (3) Figure (4) Figure (5)

Application vitale | Le microwave]

L’idée du fonctionnement du microwave figure (6) est
basée sur les ondes du microwave. Elles font vibrer les
molécules d’eau se trouvant dans la nourriture, en se
cognant les unes aux autres, ce qui engendre une énergie
calorifique qui fait cuire rapidement les aliments mis dans
des ustensiles fabriqués en verre, poterie ou céramique.
Mais on ne met pas les aliments dans des ustensiles appareil microwave
métalliques car ils réfléchissent les ondes du microwave. Figure (6)

8  Les Sciences - Deuxi¢me Préparatoire
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Lecon 1 /\//\N\
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Représentation du mouvement vibratoire graphiquement : I

Participe avec tes collegues en groupe coopératif pour faire I’activité suivante :

Les matiéres et les instruments:

* Un ruban en papier lisse enroulé autour de 2 poulies * Un ressort

* Un poids * Un clou de suspension * Un crayon

Ressor

0Fixe le crayon dans le poids, puis suspends le poids a

) L Ruban en
I’une des extrémités du ressort. papier
@ Suspends 1’autre extrémité du ressort au clou de poids

suspension apres sa fixation de telle sorte que la pointe
crayon

du crayon touche le milieu du ruban en papier (Figure 7)

9Tire le poids vers le bas, puis lache-le, en tenant compte
d’enrouler le ruban en papier régulierement.

Quelle est la figure qui s’est formée sur le ruban en papier?

Le mouvement vibratoire est représenté par la
figure (8)
Et le mouvement harmonique simple est
considéré la plus simple forme du mouvement
vibratoire.

Représentation du mouvement vibratoire
(Mouvement Harmonique simple)

Figure (8)
==
s sz . . . 7N
- Les propriétés du mouvement vibratoire sont exprimés par SN
quelques définitions comme: / \
/ \
/ \
u L'amplitude de la vibration: ,,’ \\
/ \
Observe et regarde la vibration du pendule figure (9): // \
\
. . . . . . ’ \
Il fait un déplacement maximal quand il arrive au: S|
. . . . ‘o
* Point (B) de la direction droite. e ~-
() de a dlrect c —@ B
* Point (C) de la direction gauche. S A
Quelle est la relation entre les deux valeurs des déplacements AB, BA ?  Vibration d'un pendule
.......................................................................................................... Figure (9)
Quelle est la relation entre les deux valeurs des déplacements AB , AC ? ...c.cevvvvverveneeenneennen.
Well Engineering Enterprise 2015-2016 Deuxiéme Semestre 9
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Amplitude de
la vibration

é

i
@

Le déplacement maximum que peut réaliser le corps
vibrant, loin de sa position de repos, (figure 10) est

-

connu par I’amplitude de la vibration et son unité estle A /7T AN TN A

metre (m).

i
. _ N Amplitude de la vibration C
a La vibration complete: Figure (10)

Quand la sphere du pendule (Figure
9) vibre allant de (B) vers (A) vers (C)
puis retournant vers (A) puis vers (B), B

et quand le pendule commence a répéter

son mouvement une autre fois de (B), Vibration Demic
alors il a fait une vibration complete compléte vibration
et qui peut &tre décrite de la maniere Figure (11)

suivante: B— A - C — A — B.

* La vibration complete est définie par le mouvement qu’effectue le corps vibrant quand il
passe par un point quelconque dans le trajet de son mouvement deux fois successives dans
le méme sens (figure 11)

* Combien d’amplitudes de vibration renferme la vibration complete de la figure (11) ?

Exercise (3) ]

Dans la figure (12)

X y
2- Quel est le nombre de vibrations completes entre les deux AN\ AN\ NN N\
points (x) et (y) dans chaque courbe? Courbe d'un mouvement vibratoire (2)

Figure (12)

5 i périoder)

Le temps nécessaire pour effectuer une vibration complete est connu par la période, son

symbole est (T) et son unité est la seconde (s) et on peut la déterminer de la relation:

) temps en seconde
Periode (T) = Nombre de vibrations complétes M

10 Les Sciences - Deuxi¢me Préparatoire
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u La fréquence (f):

Quand un corps vibrant (pendule simple) effectue 50 vibrations completes
durant un temps de 10 secondes

* Quel est le nombre de vibrations completes qu’effectue le corps vibrant dans (\::/.
une seconde et qui est connu par la fréquence (f)? y .
............................................................................................................................... 0,5S

* Quelle est la période du pendule? Figure (13)
T:T =T T seconde Fréquence

* 11 est évident de ce qui précede que la fréquence du corps vibrant est
égale a I’inverse de la période. On peut déterminer la fréquence de
la relation:

Frequence (f) Nombre de vibrations completes @) \\
temps en seconde Période

De deux relations (1) et (2) on constate que: Figure (14)

La fréquence (f) x la période (T) =1
* Quel est le genre de la relation mathématique qu’exprime la figure (14)7 .....ccccevviiiieennnnn.

L’unité de la fréquence est le Hertz (Hz) référent au savant Allemand Hertz

Et parmi les multiples du Hertz .....
- Le Kilo Hertz = 1 x 103 Hertz

- Le Méga Hertz = 1 x 10° Hertz W
- Le Giga Hertz = 1 x 10° Hertz M
Wﬂl&m@m;ﬂ/
Exercise (4) ] M

Calcule la Période (T) et la fréquence (f) d’un corps vibrant effectuant 300 vibrations
completes dans une demie minute.

Connaissance enrichie‘ (2?

Temps = wreeeeeeeee NI e seconde.
T= ---------- = = e Seconde‘
f= — - — = ceeeeeeeeeeees Hertz.,

Well Engineering Enterprise 2015-2016 Deuxiéme Semestre 1]
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CS5A &0 «x oae . P .
@? \ﬁ‘ Proces a discuter le travail en groupe | le groupe coopératif

-

- Pendant qu’un des groupes coopératifs fait une activité pour déterminer la fréquence d’un
pendule. Les calculs et les résultats des individus du groupe sont peu de différence et par
suite les avis personnels se different.

Discute ce proces avec tes collegues sous la surveillance de ton professeur et soit ces
questions une partie du sujet a discuter.

* Est ce-que I’opération d’enregistrer plusieurs résultats pour une seule activité est
considérée parmi les bases essentielles du travail parfait? Et pourquoi?

* Est-ce que préferes-tu choisir les résultats proche des résultats exacts ou bien les résultats
que ton collegue a obtenus ?

* Est-ce que la différence dans 1’estimation des résultats ou la divergence de vues est une
cause de désaccord personnel ou bien d’évaluer les idées des autres?

* Quels sont les inconvénients et les avantages du travail en groupe et ceux du travail
individuel?

Résumé de la lecon:

[ Le Mouvement vibratoire ]

Sa définition

[ Représentation du mouvement vibratoire graphiquement ]
\

[ Définitions liées au mouvement vibratoire ]
[

| 1

L'Amplitude La vibration La Période La frequence
de la vibration compléte (T) )

Parmi les exemples du mouvement périodique:

Le mouvement vibratoire et le mouvement ondulatoire.
* La vibration complete renferme 4 Amplitudes de vibration.

* La fréquence du corps vibrant est égale a I’inverse de sa période.

12  Les Sciences - Deuxi¢me Préparatoire
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Bl B>
"S¥® Exercices sur la lecon 1

PO

0Ecris le terme scientifique qui représente chacune des expressions suivantes:

1- Le mouvement périodique qu’effectue le corps vibrant de part et d’autre de la position du
repos, de telle sorte que son mouvement se répete dans des intervalles de temps égaux.

(coeereeereenieens )
2- Nombre de vibrations completes qu’effectue le corps vibrant dans une seconde.
(cevereeereeeieens )

9Choisis la réponse correcte des parentheéses en justifiant ta réponse:

1- Le produit de la fréquence d’un corps vibrant par sa période est égale
1

(2 -7% -3

2- De la figure ci-contre:

Quand la sphere du pendule se déplace de (x) : (y) dans un temps 0.02
seconde alors la fréquence est égale

(0.04 - 0.02 - 25 - 50)

v

(B30 cm. —25cm. —20 cm. — 10 cm.)
eQue veut-on dire par:

1- Le nombre de vibrations completes qu’un corps vibrant effectue dans un temps de 10
secondes, est égale 500 vibrations completes.

2- Le temps qu’émet un ressort pour effectuer 60 vibrations completes, est égale a une
minute. ...

Well Engineering Enterprise 2015-2016 Deuxieme Semestre 13
—~—



-t'

-

Premiere lecon

@ De la figure ci-contre qui représente le mouvement d’un corps vibrant:
1- Trouver la Période du corps vibrant.

2- Recopier la figure dans la feuille graphique (1) de telle sorte que la fréquence augmente au
double en laissant I’amplitude constante.

3- Recopier la figure dans la feuille graphique (2) de telle sorte que I’amplitude de la
vibration augmente au double en laissant la fréquence constante.

(;éplacement (cm.)
\

6

zero \ \

5> temps (s)

0.08
déplacement (cm.) déplacement (cm.)
A A
6 6
7 (OB e e e 7 (o B e B
> temps (s) > temps (s)
0.08 0.08
feuille de graphique (1) feuille de graphique (2)
6 Idée créative:

(X); (y); (z) sont trois exemples d’un mouvement vibratoire (mouvement d’un pendule,

mouvement d’un ressort; mouvement d’une corde) et ils ne sont pas ordonnés; si (X)

ne représente pas le mouvement d’un ressort ni d’un pendule et (y) ne représente pas le
mouvement d’un pendule.

Analyse les indications précédentes pour savoir la lettre qui représente chaque exemple.

Portfoli®

Imagine que tu es un pendule suspendu a une branche d’un arbre,
écris une petite histoire ne dépassant pas dix lignes, dans la quelle
tu décris ton mouvement, de telle sorte que 1’histoire renferme les
définitions liées au mouvement vibratoire.

14 Les Sciences - Deuxi¢me Préparatoire
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Le mouvement ondulatoire

Les objectifs de la legon :

A la fin de I'’étude de cette lecon I'éléve doit étre capable de :
oCOnnaitre la définition de I’onde.
9Connaitre le role de I’onde dans la transportation de I’énergie.
gDistinguer la définition du mouvement ondulatoire.
@ Utiliser les matieres et les instruments avec précision pour déterminer la définition de 1’onde.
BCIassiﬁer les ondes d’apres le sens de leur propagation.

@Utiliser les matieres et les instruments avec précision pour comparer entre les
ondes transversales et longitudinales.

9 Classifier les ondes d’apres leur pouvoir de propagation et la transportation de 1’énergie.
@Comparer entre les ondes transversales et longitudinales.

@Distinguer les propriétés du mouvement ondulatoire.

@Connaitre la définition de la longueur d’onde.

@ Connaitre la définition de 1I’amplitude de I’onde.

@ Distinguer la relation qui est utilisée pour déterminer la vitesse de I’onde.

@ Déduire la relation entre la fréquence de 1’onde et sa période.

@5 Déduire la loi de propagation des ondes.

@ Comparer entre le mouvement vibratoire et le mouvement ondulatoire.

@ Protéger I’oreille des dégats de la pollution sonore.

Les éléments de la legon:
o Définition de 1’onde et son role dans la transportation de 1’énergie.
9 Définition du mouvement ondulatoire.
9 Les ondes transversales et longitudinales.
@ Les ondes mécaniques et électromagnétiques.
6 Quelques concepts liés au mouvement ondulatoire et ses propriétés.

@ Loi de propagation des ondes.

Les proces inclus:
* L’influence de la science et la technologie sur la société.



Premiere lecon
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Observe et regarde ce qui se forme a la surface de I’eau
stagnante quand des gouttes d’eau y tombent. (Figure 1).
La propagation des cercles concentriques a la surface de ’eau
représente un mouvement ondulatoire.

-

Figure (1)

Role des ondes dans la transportation de I'énergie:

Pour connaitre le rdle des ondes dans la transportation de I’énergie, il faut connaitre
premierement la définition de 1I’onde.

\ Déterminer la définition de I'onde et son rdle dans
la transportation de I'énergie

Pose les pieces du Domino sous forme d’un rang de telle sorte qu’elles soient équidistantes
figure (2).

* Que se passe-t-il en poussant la pre
piece du Domino?

......................................................... Figure 2)
* Est-ce que les positions des pieces du Domino sont-elles changées apres leur tombée?

Explcation:

Quand la premiere piece du Domino tombe son énergie s’est transportée a la deuxieme
piece qui tombe aussi et I’énergie s’est transportée a son tour a la troisieme piece et ainsi
de suite ..............

La transportation de 1’€nergie se poursuit selon les pieces du Domino qui ne laissent pas sa
position dans le rang.

Conclusion:

xercise (1) ]

Quelle est ton explication au

La perturbation, qui s’est transmis et qui transporte 1’énergie dans le sens de sa propagation
mouvement de la monnaie (y)
lorsqu’on pousse la monnaie

est connue par I’onde.
®
X)
(x) malgré qu’elles ne sont (Y) (Y)
pas en contact figure (3)? (B) . (A)
Figure (3)

o

16 Les Sciences - Deuxi¢me Préparatoire
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Lecon 2 A

Définition du mouvement ondulatoire:

Pour distinguer la définition du mouvement ondulatoire tu peux participer avec tes collegues

pour faire I’activité suivante:

Déduire la définition du mouvement ondulatoire:

Les matiéres et les instruments : |

* Un tube creux de longueur 30 cm * Une bougie.

* Une tige d’encens allumée. * Un diapason.

s tagest]

0Fixe le tube horizontalement et pose devant 1’une < —

de ses extrémités une bougie allumée et devant g o tube en verre! )
A AN A
I’autre extrémité une tige d’encens. ‘t’ jj /

9Frappe le diapason et approche-le de la tige | diapason

d’encens figure (4)

ohssrvationsi

0Que se passe-t-il a la flamme de 1a bougie? ..........cooviiiiiiiiiiniiiiic e

Figure (4)

9Est—ce—que les particules de I’air se déplacent avec le mouvement des ondes sonores a

travers le tube? Et comment indiques-tu Cela? ..........ccccvviiiiiiiiiiiieee e

(g pn))) W )) ))

oLorsque le diapason vibre, une énergie est engendrée et

celle-ci se transmet sous forme des ondes sonores. Figure (5) Les ondes sonores produites
d'un diapason
9Les particules du milieu (molécules de 1’air mélangées Figure (5)

avec de la fumée) ne se déplacent pas de ses positions
pendant qu’elles transportent les ondes sonores avec

I’énergie qu’elles portent a la flamme de la bougie.

Well Engineering Enterprise 2015-2016 Deuxiéme Semestre 7
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Le mouvement résultant de la vibration des particules du
milieu a un instant donné et dans un sens déterminé est @
connu par le mouvement ondulatoire.

On appelle le sens ou 1’onde se progresse par la droite de

propagation de 1’onde (figure 6)

iIere uni
)

-

Droite de propagation de 1'onde
Genres desondes: Figure (6)

Les ondes sont classifiées suivant le sens de vibration des particules du milieu par rapport
a la droite de leur propagation en:

* ondes transversales * ondes longitudinales
Et elles sont classifiées d’apres leur pouvoir de propagation et de transportation de I’énergie en:
* ondes mécaniques * ondes électromagnétiques

Pour comparer entre les ondes transversales et les ondes longitudinales, participe avec tes
collegues pour faire 1’activité suivante:

Comparaison entre les ondes transversales et les ondes longitudinales

Les matiéres et les instruments:

* Un ressort * Un ruban coloré * Un clou de fixation

M

Les étapes:

cFixe I’extrémité du ressort a un support au moyen % I

du clou de fixation (figure 7) Figure (7)

9Lie le ruban coloré au milieu du ressort.

M

Remarques:

oDécris le sens de propagation de 1’onde (les spires du ressort) et le sens de la vibration des
particules du milieu (ruban coloré) dans:

* Premier cas

En déplagant le ressort vers le haut et vers le * Deuxieme cas
bas ou a droite et a gauche En comprimant et en attirant les spires
perpendiculairement a' laxe du ressort 3 l'extrémité du ressort
sens de propagation de I'onde  créte sens de propagation de 1'onde
-
sens de vibration \ / ) .dila.tation Compression
creux sens de vibration

des particules du milieu ) o
Figure (8) des particules du milieu Figure (9)
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gEst—ce—que la position des spires est-t-elle variée pendant la propagation de 1’onde dans

QUEL A AEUX CAST weevieiiiiiiiieeeeeiiitee e e ettt eeeeeeitteeesssaseteeessessnreteesessssseaeeessnssssnaeessssnssnnaessnnses

gDans quel de deux cas:
* S’élevent et s’abaissent les spires formant des crétes et des creux régulierement.

* S”approchent et s’éloignent les spires formant des compressions et des dilatations régulierement

—J Sens de vibration des

0La perturbation, dont les particules du milieu vibrent particules du milieu

perpendiculairement au sens de propagation de 4 4 4 4
— — — sens de
I’onde, est connue par 1’onde transversale (Figure Q Q Q—> propagation
10). Tandis que la perturbation, dont les particules du ¢ v v de 'onde
milieu vibrent sur la méme droite de propagation de Figure (10)
I’onde, est connue par I’onde longitudinale (Figure 11), S¢n de vibration des sens de
particules du milieu .
propagation

ePendant la propagation de 1’onde les particules — () <t )i ) -—

} de I'onde
du milieu ne se déplacent pas de leur endroit mais Figure (11)
elles vibrent autour de leur position de repos. )
crete creux
9L’ onde transversale est formée de crétes et de creux par G
-
contre 1’onde longitudinale est formée de compressions £
=
et de dilatations régulierement. (Figure 12). g
(]
@Le point le plus haut par rapport a la position de repos %

dans I’onde transversale est connu par la créte, tandis

que le point le moins élevé est connu par le creux.

6La région ou augmente la densité et la pression de : m m 1

I’onde longitudinale est connue par la compression

Il

tandis que la région ou diminue la densité et la pression

onde longitudinale

conpression dilatation
de I’onde longitudinale est connue par la dilatation. Figure (12)
Exercice (2)]
Compare entre I’onde transversale et ’onde longitudinale
Point de comparaison L’onde transversale L’onde longitudinale
Ladéfinition | s | e
Lacomposition | e | e e
Well Engineering Enterprise 2015-2016 Deuxieme Semestre ]9
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[ Application vitale | Les bains de physiothérapie (Jacuzzi)]

Dans la plupart des clubs sportifs se trouve des bains
de physiothérapie Jacuzzi. (Figure 13). Ce sont des
bassins dans les quels 1’eau se meut sous forme des
rides circulaires, ils sont utilisés dans les opérations de
délier les convulsions (en utilisant de 1’eau tiede) ou les
spasmes (en utilisant de 1’eau froide)

4
Ll

(Question particuliéreJ Figure (13)

Est-ce que tu s’es questionné de la raison de ne pas entendre le son des explosions solaires
tandis que tu vois la lumiere émise d’elles.

ﬁ.a continuitéJ

Discute avec tes collegues sous la surveillance de ton professeur sur la raison que le son de la
tonnerre est en tendu apres la vision de 1’éclair malgré qu’ils se sont produits en méme temps.

Les ondes mécaniques et les ondes électromagnétiques:

La, des ondes qui ont besoin d’un milieu matériel pour se propager, sont connues par

les ondes mécaniques, exemple les ondes transversales de I’eau (figure 14) et les ondes
longitudinales du son (figure 15)

@

Ondes d'eau Ondes sonores Ondes radio
Figure (14) Figure (15) Figure (16)

et 1a, d’autres ondes qui n’ont pas besoin d’un milieu matériel pour se propager, mais
elles peuvent se propager dans le vide, sont connues par des ondes €lectromagnétiques,
exemple ondes de la lumiere visible et ondes du radio utilisées dans les appareils du radar
(figure 16) et toutes sont des ondes transversales.

* Les ondes mécaniques et les ondes électromagnétiques se propagent dans les milieux matériels
différents avec des vitesses différentes. Mais la vitesse des ondes mécaniques est beaucoup
plus petite que la vitesse des ondes électromagnétiques. Les ondes électromagnétiques sont
distinguées par leur pouvoir de propagation dans le vide avec une vitesse de 3 x 108 mvs

2( Les Sciences - Deuxiéme Préparatoire
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Exercice (3)

Compare entre les ondes mécaniques et les ondes électromagnétiques

Connaissance et activité enrichie (1)

% Jes &l L. 6 17)
déré 1 1 | . e
o 2 9 S d,
propager dans le vide car elles sont formées d’un champs ~ “hay,, .~ Ao,
P o 0 L. . . p s electrj gatIOn
électrique et d’un champs magnétique perpendiculaire Que

Punal’ . o] .
* Eeris-un report-sur-le-speetre-¢lectromagnétique-et ajoute-le au portfolio. Figure (17)

Concepts liés au mouvement ondulatoire

- Le mouvement vibratoire ressemble au mouvement
ondulatoire (transversale ou longitudinale)

Ondes electromagnetiques

* Dans la possibilité de représenter chacun d’eux par la figure (18).
* Dans leur conformité dans quelques propriétés

* Parmi les concepts exprimant quelques propriétés
du mouvement ondulatoire:

*]a longueur de 1’onde * ’amplitude de I’onde

* ]a vitesse de I’onde * la fréquence de 1’onde Représentation de I'onde longitudinal

Figure (18)
u La longueur de I'onde() -

La distance entre les centres de deux
compressions consécutives ou de deux
dilatations consécutives, est connue par la
longueur de I’onde longitudinale.

Figure (19)

Peux-tu déduire la définition de la longueur de
I’onde transversale figure (19)7........cccccevvivveeennnn.

La longueur d’onde est exprimée par le symbole (1), son unité est le metre (m) et parmi les
divisO
Le millimetre = 1 x 1073 métre Le micrometre = 1 x 10~ matre

Le nanometre = 1 x 10_9 metre

Connaissance enrichie (2) La lumiére visible 380 : 700 nanométre

Le tableau suivant montre la limite des
longueurs d'ondes de quelques ondes
électromagnétiques

Les rayons infrarouges | 103 : 10® nanométre

Le microwave 10° : 10° nanométre

Well Engineering Enterprise 2015-2016 Deuxiéme Semestre 2]
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— . déplacement (métre
g a L’Amplitude de I'onde ) P ( )
® Le déplacement maximum que peut 0 déplacement
oy P . .1 L. (métre)
a réaliser les particules du milieu matériel 9.
= loin de leur position de repos est connu par Londe (x)
c 2 . b
= I’amplitude de 1’onde. déplacement (métre)
B Et I’énergie, que I’onde transporte, est 4
. . 1 .,
d’lrecte‘ment prol,aortlonne e au carré de 5 /\ /\ /\
I’amplitude de I’onde déplacement
. 0 (métre)
Exercice (4) 2
Compare entre I'amplitude de la vibrationde 4~ \/ \/
chacun des deux ondes (x);(y) dans la figure (20) L'onde (y)  Figure (20)

a La vitesse de I'onde (V)

- Si la vitesse de I’onde (v) est déterminée de la relation:
distance que londe parcourt en metre (d)
temps en seconde (t)

Son unité est le metre pour chaque seconde (m/s)

vitesse de l'onde (v) =

Peux-tu déduire la définition de la vitesse de 1’onde ?

La vitesse de I’onde est constante dans le méme milieu, et elle se differe d’un milieu a un
autre (figure 21) et la vitesse de 1’onde représente la vitesse de transmission de 1’énergie
que I’onde portait. S\ air 340 m/s

n La fréquence (f) bois 1850 m/s

Selon ta connaissance de la définition de la
fréquence du corps vibrant; peux-tu définir la
fréquence de 1’onde?

Quelle est la relation entre la fréquence d’une
onde et sa période(T)? La vitesse des ondes sonores différe dans
(0 p () les milieux différents

........................................................................ Figure (2 1)

Connaissance et activité enrichie (3)

* Les vagues détruis antes de flux de la mer connues par le nom Tsunami, sa longueur
d'onde peut atteindre 200 km., son amplitude 30 m et sa vitesse 800 km/heure

* Collecte des images des magazines, de l'internet et quelques histoires qui sont contées par les
habitants des regions qui ont été exposées aux dangers de ces vagues et ajoute-les au portfolio.

22  Les Sciences - Deuxiéme Préparatoire
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Connaissance enrichie (4)
=

{

Une coupe en verre se casse lorsque sa fréguence na elle est éoale R0

ohnece _ -nat Hee vvvvv:_@;é
a la fréquence produite par une so e sonore prés d’elle. ceci est d

a ’augmentation de I’amplitude de la vibration de la coupe d’une Figure (22 I

maniere tres grande. Ce phénomene est connu par la résonance.

Loi de propagation des ondes | @ 1 seconde

La loi de propagation des ondes
explique la relation entre la vitesse de iH -
I’onde(v), sa fréquence(f) et sa longueur :/‘\ i/‘\ /" \ /T \L
d’onde()).

. v="Ffx\
La vitesse de I’onde (v) = fréquence de Figure (23)
I’onde (f) x longueur de I’onde(})

Cette relation est appelée la loi de propagation de 1’onde et qu’on peut 1’appliquer sur tous
les genres d’ondes. (figure 23)

Exercice (5)]

Calcule la longueur d’onde en metre d’une onde lumineuse visible, sa fréquence 6 x 108
Miga hertz et sa vitesse 3 x 108 mys.

Est-ce que tu peux comparer entre le mouvement vibratoire et le mouvement ondulatoire?

Le Mouvement vibratoire Le Mouvement ondulatoire

Well Engineering Enterprise 2015-2016 Deuxieme Semestre 23
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DB,

AR N . 5 .
fg:?‘\‘a‘ Proces a discuter le travail en groupe | le groupe coopératif

==

o> =

-

Les entreprises de communication des cellulaires offrent aux propriétaires de quelques
immeubles de construire sur les terrasses de leur immeuble des systemes pour renforcer
la transmission des ondes contre un grand revenu, en méme temps les habitants de ces
immeubles s’opposent au construction de ces systemes car les ondes qui sont émises
d’eux, causent des dégats a la santé de I’homme.

Discute ce proces avec tes collegues sous la surveillance de ton professeur et soit ces
questions une partie du sujet a discuter:

* Quelle est ta décision si tu étais le propriétaire de I’immeuble et tu as recu cet offre?

* Quelle est ta réaction comme un des habitants, si ce systeme a été construit sur la terrasse
de ’'immeuble?

* Est-ce que tu es completement stir de leur danger? Et quelles sont les sources de tes
informations?

* Quels sont les avantages et les inconvénients des cellulaires dans ton avis?

Résumé de la legon:

[Le Mouvement ondulatoire }

L’onde

( ]
[ Les ondes mecaniques ] (Les ondes electromagnetiques]
|
( ]
[ondes longitudinales] [ondes transversales ] [ondes transversales J

( W

[ concepts liés au mouvement ondulatoire ] [Loi de propagation des ondes ]

| 1

La longueur de L’ Amplitude de La vitesse de I'onde La fréquence (f)
I'onde (A) I'onde (A) v)

* Mouvement ondulatoire: ¢’est le mouvement résultant de la vibration des particules du
milieu a un instant donné et dans un sens déterminé.

* Londe longitudinale est formée de compressions et de dilatations tandis que 1’onde
transversale est formée de crétes et de creux.

24 Les Sciences - Deuxiéme Préparatoire
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0C0mpléte les expressions suivantes avec ce qui les convient:
1- Les ondes sont classifiées d’apres leur pouvoir de propagation et la transmission de

I'énergie en ondes ................. s
dans I’onde longitudinale.

2- La créte dans ’onde .................
3- Les ondes de radio sont des ondes ................. et elles se propagent dans le vide avec une

VIEESSE euvvvieeeeeiiieeeeeeniieeeee e
9C0rrige les expressions suivantes a condition de ne pas changer celles qui sont soulignées:

1- L’onde transversale est une perturbation dont les particules du milieu vibrent dans le

meéme sens de propagation de 1’onde.

9Que Veut-on-dire Par: ......ccccceeeeeeeeeeiineeeeennnns ?
1- La longueur d’onde d’une onde sonore est 30 cm

2- La distance, que 1’onde d'une lumiere visible parcourt dans le vide durant un temps

de 2 secondes, est égale 6 x 108 metres.

@Compare entre chacun de ce qui suit:

1- Les ondes longitudinales et les ondes transversales.

Deuxiéme Semestre

Well Engineering Enterprise 2015-2016
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— déplacement (métre)
= .
= eDe la figure ci-contre, trouve: ] 4 metres
- 1- La longueur d’onde. 1|/ : /\ ; N\
-
= 2- La fréquence. 0
= a ~——=\
@ 3- L’amplitude de 1’onde. -1 temps

. . d
B 4- La vitesse de propagation de 1’onde. w reconde

@Des ondes sonores de fréquence 200 Hertz et de longueur d’onde dans I’air 1,7 metre
calcule:

1- La vitesse de propagation des ondes sonores dans I’air.

2- La longueur d’onde de ces ondes quand elles se propagent dans 1’eau avec une vitesse de
1500 metre/seconde.

0 Idée créative:

Ecris dix expressions scientifiques différentes, chacune d’elles se compose de deux mots
seulement de telle sorte que 1’un d’eux est le mot I’onde.

Utilise un fil spiralé avarié d’un récepteur pour faire un panneau

qui représente I’onde transversale et 1’onde longitudinale en
ActiVIte utilisant un pistolet de cire pour fixer le fil au panneau.

26 Les Sciences - Deuxi¢me Préparatoire
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EXERCICESESUE
lafpeemieceunite

oChoisis la réponse correcte des parentheses:

1- Si la distance, entre le centre du troisieme compression et celui du cinquieme compression
pendant la propagation d’une onde, est 20 cm alors la longueur d’onde est égale

2- Dans la figure ci-contre:
Les particules du milieu (ressort) vibrent

(a droite seulement — vers le haut seulement — a droite et a
gauche — vers le haut et vers le bas)

3- Si la fréquence d’un corps vibrant est 6 Hertz alors sa période est
1_1
(6-3- 3T € )

9Trouve le mot intrus de ce qui suit puis cite ce qui lie entre les autres expressions:

............... seconde.

1- Onde sonore — onde lumineuse — onde radio — onde des rayons infrarouges

2- Mouvement du pendule — mouvement d’un ressort-mouvement d’un jeu d’abeille —
mouvement d’une corde tendue.

9] ustifie:
1- Le mouvement vibratoire est un mouvement périodique.

2015-2016



@Quels sont les conséquences basées SUr: .........ovvveviieeeinnnnn.n. ?

1- Vibration des particules d' un milieu dans un sens perpendiculaire au sens de sa
propagation.

2- L’augmentation de la fréquence d’une onde au double par rapport a sa longueur d’onde
(quand sa vitesse est constante)

6 La figure ci-contre représente un mouvement vibratoire d’un pendule simple. Choisis la

lettre qui représente
déplacement (métre)

1- La vibration du pendule est J
au % de la vibration completé /\ ﬂ\
temps
2- L’amplitude de la vibration. (............ ) L \/ T 1I1 ‘ T (s)
| /z
v P

(Auto évaluation J

Cher éleve, apres avoir terminé 1’étude de la premiere unité: Le mouvement périodique.
Enregistre ton avis et ton point de vue pour répondre aux questions suivantes:

1- Quels sont les sujets que tu as profités en étudiant cette unité?

2- Quelles sont les fausses imaginations que tu avais sur quelques définitions et phénomenes
scientifiques et qui ont été traitées et corrigées pendant I’étude de cette unité?

3- quelles sont les difficultés que tu as trouvées pendant I’étude de cette unité et I’exécution
des activités?

4- Quels sont les sujets que tu as étudiés et tu préferes réviser leur contenu pour qu’ils soient
en proportion avec ton niveau d’intelligence?

28  Les Sciences - Deuxi¢me Préparatoire
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Le son et la lumieére

Les lecons de lI'unité:

Lecon (1) : Propriétés des ondes sonores

Lecon (2) : Réflexion des ondes sonores

Lecon (3) : La nature ondulatoire de la lumiere

Lecon (4) : Réflexion et réfraction de la lumiere

Sources de connaissance et d’enseignement:

B)JDS" Auiso

8 yun V1 duiso
Sl
V9L YL Ass
B)A.u‘yl Aiso

)9 o LU — sguall (V)

39y . B — £9:801 (¥)

250L s — s gaall (Y)

s 98llg s guall (€)

(Lp9lgisily eglall) lgag Jlguw daguge (0)




Les ohjectils de
2 O
I"unite
A la fin de I'étude de cette unité I'éleve doit étre capable de:

o Connaitre la nature ondulatoire du son.

9 Déduire quelques propriétés du son, exemples: la hauteur du son, intensité du
son et le timbre du son.

9 Utiliser les matieres et les instruments pour expliquer les facteurs qui agissent
sur la hauteur et I’intensité du son.

@ Déduire les 2 lois de la réflexion du son.

6 Utiliser les matieres et les instruments pour prouver les 2 lois de la réflexion
du son.

@ Décrire quelques applications de 1’écho dans la vie.

9 Comparer entre les ondes sonores selon leur fréquence.

@ Connaitre quelques applications vitales des ondes ultrasonores.
@ Savoir la valeur du son dans notre vie.

@ Savoir I’importance de la science et ses applications technologiques dans le
domaine du son.

@ Connaitre la nature ondulatoire de la lumiere.
@ Déduire les lois de réflexion et de réfraction de la lumiere.

@ Décrire quelques phénomenes naturels liés a la réflexion de la lumiere et sa
réfraction.

@! Savoir I’'importance de la lumiere dans la vie humaine et la société.

@ Aimer le travail avec les autres en de petits groupes coopératifs.

@ Savoir la valeur de la coopération et du travail en groupe.

@ Savoir I’'importance de la science et la technologie dans les optiques.
@ Déduire la relation réactive entre la science, la technologie et la société.

@ etre qualifiée par le travail objectif, I’honnéteté et la précision en faisant des
expériences pratiques.



Propriétés des ondes sonores

Les objectifs de la legon:

A la fin de I'étude de cette lecon I'éleve doit étre capable de: .
oDistingues la nature ondulatoire du son.

9Connaftre la définition de la hauteur du son.

eDéduire les facteurs dont dépend la hauteur du son.

@ Utiliser les matieres et les instruments pour montrer la définition de la hauteur du son.
6Utiliser la roue de Savart pour déterminer la hauteur d’une harmonie.
@Connaitre la définition de I’intensité du son.

eDéduire les facteurs dont dépend I’intensité du son.

@Déﬁnir la loi de I’inverse carré dans le son.

@ Distinguer la relation qui lie I'intensité du son et I’amplitude de la vibration de la source sonore.
@Connaitre I’effet de la direction du vent sur I’intensité du son y transporté.

@ Utiliser les matieres et les instruments pour connaitre I’effet de I’amplitude de la
vibration sur I’intensité du son.

@ Utiliser les matieres et les instruments pour connaitre Ieffet de la surface vibrante sur I'intensité du son.
@ Utiliser les matieres et les instruments pour connaitre I’effet de la densité du milieu sur I'intensité du son.
@! Comparer entre les genres des ondes sonores d’apres leur fréquence.

@ Connaitre quelques applications vitales des ondes ultrasonores.

@ Apprécier la valeur de la coopération et du travail en groupe.

@ Apprécier la valeur de la science et la technologie dans la vie humaine.

@ Connaitre I’importance du son dans notre vie.

@ Apprécier le pouvoir de Dieu et sa gloire dans la création de ’homme.

@ Apprécier la prospérité de la sensibilité de 1’ouie.

Les éléments de la legon:

0 La nature ondulatoire du son.

9 Propriétés des ondes sonores «la hauteur du son, I’intensité du son et le timbre du son».
9 Comparaison entre les ondes sonores selon leur fréquence.

Les proces inclus:
o Le role de la science et la technologie dans la vie humaine et la société.
9 Les bruits et la pollution sonore.



Deuxieme lecon

ite

* Qu’est ce que le son? De quoi se produit-il? ( ( ( ( ( )
* Quelle est la nature ondulatoire du son? )) ) )

La nature ondulatoire du son: iy

|

Déja tu as connu que le son est un effet externe Les ondes sonores emises par un
qui agit sur I’oreille causant la sensation de 1’ouie. diapason vibrant  Figure (1)

Le son se produit de la vibration des corps (figure 1)
et s’annule quand ils s’arrétent de vibrer.

Il est considéré comme des ondes mécaniques longitudinales qui se propagent dans les
milieux matériels sous forme des spheres, ayant pour centre la source du son et sa vitesse
dans I’air est 340 metre/seconde et elle peut étre supérieur ou inférieur de cela.

De quoi se compose les ondes longitudinales du son?

Exercice (1 )]

* Que veut-on-dire par la longueur d’une onde sonore est 1,5 metre?

* Est-ce que la loi de propagation des ondes est appliquée aux ondes sonores lors du calcul
de la vitesse de leur propagation?

Exercice (2)]

Calcule la longueur d’une onde sonore qui se propage dans I’eau de mer avec une vitesse
1500 m/s sachant que sa fréquence est 10 kilohertz.

Connaissance et activité enrichie (1)
* La température de l'air et le pourcentage d'humidite agissent sur la vitesse de la
transmission du son a son travers ?

* Quelle est la relation entre la vitesse du son dans l'air et le pourcentage d'humidité dans celui-ci ?
* Est-ce que la variation de la pression atmosphérique agit sur la vitesse du son ?
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Lecon 1 35’

Propriétés des ondes sonores |

Que dit — on du son qui se produit de la vibration d’un diapason et aussi du martelage d’un

clou avec le marteau ?

Cﬁm S s ALY

une harmonie musicale des bruits
Figure (2) Figure (3)
Les sons que 'homme entend sont classifiés en 2 genres:

oDes harmonies musicales de fréquence réguliere dont I’oreille se familiarise en les

entendant (figure 2)

9 Des bruits de fréquence irréguliere, dont I’oreille ne se familiarise pas en les entendant (figure 3)

Exercice (3)]

Citer trois exemples des sources desquelles se produisent:

L oreille peut distinguer entre les sons Violon  Figure (4)  Terrassier  Figure (5)

différents en se basant sur trois propriétés
(facteurs) qui sont:
* La hauteur du son * Lintensité du son

* Le timbre du son

u La hauteur du son:

Est-ce que peux-tu distinguer en fermant tes yeux entre:
* Le son du lion et le son de 1’oiseau.
* La voix du professeur (I’homme) et la voix du

professeur (la femme).
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= Le son du lion (figure 6) est plus grave que le son de 1’oiseau (figure 7) et la voix du

= professeur (la femme) est plus aigue ou plus fine que la voix du professeur (I’homme).

(-]

=

-1

>

=

@

[— ] Un son de
Un son de hauteur élevée

hauteur basse Figure (7)

Figure (6)

A fur et 2 mesure que le son devient plus aigu, plus

que sa fréquence devient plus élevée.

La fréquence du son est exprimée par la hauteur du son et qu’on peut la montrer par
I’activité suivante que tu peux la faire avec tes collegues dans le groupe coopératif:

Les matiéres et les instruments |

* Un livre de grande surface * deux crayons

* Un ruban en caoutchouc (élastique).

Loo étapess

0Lie un ruban en caoutchouc autour du livre et pose les deux crayons
sous le ruban pres des deux extrémités du livre (figure 8)

Figure (8)

ePresse avec I’index de la main gauche sur le ruban a une distance de 10 cm de 1’un des 2
crayons puis déplace cette partie du ruban avec 1’index de la main droite.

9Répéte I’etape précédente plusieurs fois en changeant le ruban vibrant dans chaque essaie.

Remarques:

cEst—ce que la hauteur du son varie en variant la longueur de la partie vibrante du ruban?

eQuelle est la relation entre la longueur de la partie vibrante du ruban et le nombre des
vibrations qu’elle effectue dans une seconde?
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OLa hauteur du son est une propriété avec laquelle 1’oreille peut
distinguer entre les tons du son, les aigus ou les graves.

9La hauteur du son dépend de la fréquence de sa source de telle

sorte que le son devient plus aigu lorsque la fréquence augmente

tandis que le son devient plus grave lorsque la fréquence diminue.

Exercice (4)]

En soufflant dans les bouteilles représentées par la figure (9)

Figure (9)

Quand entend-t-on un son de hauteur élevée? Et pourquoi?

Figure (10)

Détermination de la hauteur d'une harmonie en utilisant la rove Savart

- La roue de savart (figure 11) est utilisée pour déterminer la hauteur (fréquence) d’une
harmonie INCONNUE. ..........cevveieeeeeeeeeeeeeeiiiiieeeeeeee.

Comment peux-tu faire cela avec tes collegues?

oentends I’harmonie dont on veut déterminer sa
hauteur jusqu’a ton oreille s’en habitue.

eFais tourner la roue Savart en méme temps que les
dents d’un des roues soient en contact avec une lame
métallique mince et souple et continue a varier la vitesse - ,
. - . Appareil de la rouesde Savart
de la roue jusqu’a tu entends une harmonie semblable a
I’harmonie inconnue. Figure (11)

GCalcule le nombre de tours (IN) effectué dans un temps déterminé (t) et en connaissant le

nombre des dents de la roue dentée(n), tu peux déterminer la fréquence de I’harmonie(f)
de la relation :
nombre de tour (N)

Frequence du son (f) = temps en seconde (t)

nombre dedents de la roue dentée(n)
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5 ice (5)|
= Exercice (5)
@ 2 > . . N 4 > :
= Calcule la fréquence de I’harmonie musicale semblable a la fréquence d’une harmonie
) produite par la roue de Savart qui tourne avec une vitesse de 960 tours dans deux minutes,
: sachant que le nombre des dents de la roue est 30 dents
® — -
= t=2X i T rereeeeeeeanees seconde
N XL eeeeeeees X sesescacse
f= P R =TT Hertz

a Intensité du son:

Suppose qu’il existe une présentation théatrale qui
se fait dans un lieu ouvert sans haut- parleur (figure
12). Préferes-tu s’asseoir aux premiers rangs ou aux
derniers rangs ?

Et pourquoi ?

A fur et a mesure que ’oreille est proche de la source
du son, plus qu’elle s’est influencée durement, tandis
que ’intensité de I’influence diminue en s’éloignant
d’elle, car I’intensité du son a un point quelconque
est déterminée par la quantité de I’énergie incidente perpendiculairement sur I’unité de surface
entourant ce point en une seconde, I’intensité du son est mesurée par l'unité (watt/m2).

Une présentation théatrale ouverte
Figure (12)

L’intensité du son est définie par la propriété avec laquelle 1’oreille peut distinguer les sons
forts des sons faibles. Et Due a I’amplitude de I’intensité des sons que ’homme entend,

et la différence de la sensation de I’amplitude de I’intensité du son d’une personne a une
autre, les savants se sont accordés a exprimer 1’amplitude de I’intensité du son ou qui est
connu par I’intensité des bruits par 1’échelle de Décibel.

Connaissance enrichie (3)

Tableau (1)
Source du son Intensité du son (watt/m?) | Intensité du bruit Décibel

- Des sons calmes comme les murmures 1 x 10—12 ZEro
et les bruissement des arbres.

- Des sons bruyants comme le son 1x10~° 60
d’une motocyclette.

- Des sons qui font la surdité comme le | |, 103 150
son d’un avion a réaction.
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L’intensité du son en un point quelconque dépend de plusieurs facteurs, ils sont:

* La distance entre la source sonore et I’oreille.

* L’amplitude de la vibration de la source sonore.

* Laire de la surface vibrante.

* La densité du milieu a travers lequel le son se propage.
* La direction du vent.

u La distance entre la source sonore et l'oreille:

Pour connaitre 1’effet de la distance entre la source sonore et 1’oreille sur 1’intensité du son
tu peux coopérer avec tes collegues pour faire 1’activité suivante:

Connaitre lI'effet de la distance entre la source sonore
et I'oreille sur l'intensité du son:

Les étapes:

0Reste debout devant ton collegue qui émet un son d’harmonie déterminée.

9Eloigne—toi de ton collegue graduellement ......... que remarques-tu?

Figure (13)

Conclusion

L’intensité du son s’affaiblit graduellement en augmentant la distance entre la source
sonore et ’oreille.

Il s’est prouvé que I’intensité du son en un point est inversement proportionnelle au carré
de sa distance de la source sonore selon la loi de 1’inverse carré dans le son.

a L’amplitude de la vibration de la source sonore:

Pour connaitre I’effet de I’amplitude de la vibration de la source sonore, tu peux coopérer
avec tes collegues pour faire 1’activité suivante:
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Connaitre l'effet de I'amplitude de la vibration
de la source sonore sur lI'intensité du son.

M

Les étapes:

oFixe I’une des extrémités d’une regle avec ta main droite au bord d’une table

9Tire I’autre extrémité de la regle vers le bas puis lache la librement .........

Que remarques-tu par rapport a I’intensité du son produit par la vibration de la regle?

|

Explication:

L’amplitude de la vibration de la source sonore (la regle vibrante)

diminue avec la suite du temps.

Figure (14)

E

Lintensité du son s’affaiblit graduellement lorsque 1I’amplitude de la vibration de sa source diminue.
L’intensité du son est directement proportionnelle au carré de 1’amplitude de la vibration

de la source sonore.

Exercise (6) | Aoy (AN
o VUV
Figure (15) représente deux ondes sonores,
compare entre elles au point de vue hauteur et
intensité L'onde (B) L'onde (A)
Figure (15)

u L'aire de la surface vibrante:

Pour savoir I’effet de la surface vibrante sur I’intensité du son produit d’elle, tu peux

coopérer avec tes collegues pour faire 1’activité suivante:

Connaitre l'effet de la surface
vibrante sur l'intensité du son

oConnecte a un cellulaire qui fonctionne par
la propriété de la vibration, que porte ton

Figure (16)

collegue sur la paume d’une de ses mains figure (16).

38 Les Sciences - Deuxi¢me Préparatoire

— -



9Demande a ton collegue de mettre son
cellulaire sur une caisse vide, I’une de ses extrémités est ouverte pour fonctionner comme

une caisse a résonance.

9C0mpare entre I’intensité du son dans les deux cas.

M

Explication:

La caisse a résonance fait augmenter 1’aire de la surface vibrante et son contenu d’air.

E

L’intensité du son augmente lorsque la source du son est en contact avec un corps (caisse)

résonant due a I’augmentation de 1’aire de la surface vibrante.

La Densité du milieu

Pour connaitre I’effet de la densité du milieu sur ’intensité du son dans lequel il se
transmet. Tu peux coopérer avec tes collegues pour faire 1’activité suivante:

Connaitre l'effet de la densité du milieu sur I'intensité du son:

cloche en .
Les matiéres et les instruments: VTS <

bras de la
pomp a APA
vide d'air ~ réveil

* Une pompe qui fait le vide d’air.

* Une cloche en verre.

* Une source sonore (un réveil).

Les étapes:

M

oMets le réveil sur la pompe qui fait le vide d’air, et
recouvre-le par la cloche en verre figure (17).

Figure (17)

9Fais vider une partie de 1’air de la cloche en tirant le bras de la pompe vers 1’extérieur.

9C0mpare entre I’intensité du son avant et apres avoir vider 1’ air.

ce et activité enrichic (4)

. . aissan
Explication: conn »

La densité de I’air diminue des que la pompe Msnmﬂmmﬂmmw
fonctionne. W

* 4ol 9
Conclusion M

L’intensité du son augmente en augmentant la densité du milieu dans lequel le son se transmet.

M
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ﬂ La Direction du vent:

Quand le sens de propagation des ondes sonores est dans la méme direction du vent,
I’intensité du son devient fort tandis que son intensité s’affaiblit quand il se propage dans
le sens contraire a la direction du vent.

[ Application vitale | Les tampons de I’oreille]

Les tampons de I’oreille qui sont vendus dans les pharmacies, sont fabriqués en silicone
qui prend la forme de la cavité interne de 1’oreille. Ils sont utilisés dans les lieux bruyants
pour protéger ’oreille de I’effet des bruits.

u Le timbre du son:

(Question particuliéreJ

Est-ce que tu s’es questionné ......... pourquoi I’oreille peut distinguer entre les harmonies
musicales produites par le violon et le piano, malgré que leurs harmonies ont méme
hauteur et méme intensité?

(La continuitéJ

Coopere avec tes collegues sous la surveillance de ton professeur pour chercher les raisons
de la variation des sons produits par des sources sonores différentes.

AVAVAVAVIRUHIRTI

L'harmonie produite par un diapason L'harmonie produite par un violon  L'harmonie produite par un piano
Figure (18) Figure (19) Figure (20)

- De la vibration d’un diapason il se produit une harmonie simple pure connue par le son
fondamentale (figure 18).
Mais les harmonies produites par le violon (figure 19) et le piano (figure 20), malgré
qu’elles ont méme hauteur et méme intensité mais elles sont des harmonies composées elles
sont formées d’un son fondamentale accompagné avec d’autres harmonies de hauteur plus
élevée et d’intensité inférieur, sont connues par les harmoniques et qui se différent avec la
variation de la nature de la source sonore.
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Et cette propriété, avec la quelle 1’oreille distingue les sons d’apres la nature de sa source,
méme s’ils ont méme hauteur et méme intensité, est appelée le timbre du son.

Comparaison entre les ondes sonores selon leur fréquence |

La figure (21) montre I’amplitude des sons qui sont produits et entendus par les &tres vivants.
Pourquoi les chiens peuvent entendre tous les sons que I’homme produit.

L’ oreille humaine est impressionnée par les sons dont la fréquence varie entre (20 Hertz :

20 kilo Hertz).

D’apres les fréquences des sons que 1’oreille
humaine entend, les ondes sonores sont
divisées en :

* Ondes audibles dont leur fréquence varie

entre (20 Hertz : 20 kilo hertz)

* Ondes infrasonores dont la fréquence est

inférieure a 20 Hertz comme celles qui
accompagnent les orages et qui précedent
la tombée de la pluie.

* Ondes ultrasonores dont la fréquence est

supérieure a (20 Kilo hertz) comme celles
qui sont produites par I’appareil sonar ou
par quelques animaux.

X

-~

chicn I

chat . 8

chauve-souris I

homme [ ===

dauphin

(les sons entendus)

dauphin

(les sons produitst

timbre du son.
Figure (21)

chien I ?(

chat I “
chauve-souris [ W

—

Cite quelques NOMS A€ CES ANIMAUX: ....uvviiereeeieiireeeeesiireeeeeesitrreeeeasssseeeesesssssseeeessssssseaeesansses

Connaissance enrichie (5)

Q and _Ic DO C lll‘ll‘ 2 C (

q.
1

aux

2 . .
OIMMDEeec ac 1a p c 1€ 10

qui

marines comme. les crevettes et les baleines Pngpndrpnf des ondes

P

N
preceden

L . .
ombée de 13 andis @

Poules éthiopiennes

ultrasonores-utilisées comme des coups-sonores pour tuer les

Figure (22)

pr\iccnnc afin de les dévorer.
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Application vitale | des ondes ultrasonores ]

Les ondes ultrasonores sont utilisées
dans plusieurs domaines médicaux,
industriels et militaires comme:

- Pulvériser les calculs rénaux et

les calculs de la vessie sans faire des
opérations chirurgicales et diagnostiquer
la tuméfaction de la glande prostatite
chez le male et son influence sur la

vessie et aussi découvrir les tumeurs Appareil Sonar Appareil de stérilisation du lait
cancéreux (figure 23). Figure (23) Figure (24)

Elles sont aussi utilisées dans la stérilisation des matieres nutritives, 1’eau et le lait
(figure 24), Car elles sont caractérisées par son grand pouvoir de tuer quelques genres de
bactéries, et d’arréter 1’activité de quelques virus. Nouvellement les savants ont pu les
utiliser pour découvrir les bombes souterraines.

Connaissance enrichie (6)
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- Une famille a décidé de faire une fete a I’occasion d’une cérémonie de mariage mais le
temps de la féte était pendant la saison des examens, Les voisins se plainent des haut-
parleurs.

Discute avec tes collegues sous la surveillance de ton professeur ce proces et soit ces
questions une partie du sujet a discuter :

* Est-ce qu’il faut que la famille possédant la féte s’accorde d’abords avec les voisins avant
de fixer le temps de la féte ou bien c’est une décision personnelle?

* Est-ce qu’il faut que les voisins doivent tolérer ces bruits jusqu’a la fin de la féte ou bien
insistent de I’empécher tout de suite?

* Est-ce qu’il faut notifier le police au lieu de retourner au possesseur de la féte?

* Est-ce qu’es-tu d’accord d’utiliser le principe de la violence en cas de désaccord de 2
membres?

Résumé de la legon:

Les ondes sonores

(

( La nature ondulatoire du son J

( Propriétés des ondes sonores}

( W
[ La hauteur du son J { L’intensité du son J le timbre du son J

Détermination de la Le son
hauteur du son par fondamental et les
la roue de Savart harmoniques

]

La direction
du vent

[ | |

La distance entre Amplitude de la
la source sonore vibration de la
et I’oreille source sonore

La densité
du milieu

L’aire de la
surface vibrante

* La hauteur du son: c’est la propriété avec la quelle I’oreille peut distinguer entre les tons
du son, les aigus ou les graves.

* L’intensité du son: c’est la propriété avec la quelle I’oreille peut distinguer les sons forts
des sons faibles.

* Le timbre du son: c’est la propriété avec la quelle 1’oreille peut distinguer les sons d’apres
la nature de leur source méme s’ils ont méme hauteur et méme intensité.
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LOD

| e
"S5® Exercices sur la lecon 1

POCTS

0Choisis la réponse correcte des parentheses:

1- L’oreille de I’homme distingue le son de fréquence

(50 kilo hertz — 30 kilo hertz — 300 Hertz — 5 Hertz)

2- L’onde sonore qui se propage dans I’air avec une vitesse de 330 m/s et sa longueur d’onde
est 0,1 metre sa fréquence est

(330 kilo hertz — 3300 Hertz — 33 kilo hertz — 330 Hertz)

3- Chacun, de ce qui suit, est un facteur sur lequel est basée I’intensité du son, sauf

(I’amplitude de la vibration — la fréquence — la densité du milieu — la direction du vent)

9Que veut-on-dire par chacun de: ...........cccoeeiieeenn. ?
N B o P L1l e 1D Yo ) s PR

R (R0 ) 0 6 (R0 1 10 ) (=LA RN

3- la longueur d’onde d’une onde sonore de 1,5 metre

9Justiﬁe, ce qui suit:

1- Le son du Piano differe du son du violon malgré qu’ils ont méme hauteur et méme
intensité

2- Le son qui se propage dans I’air, a une intensit€ moins que le son qui se propage dans le
dioxyde de carbone

3- On utilise les ondes ultrasonores dans la stérilisation du lait. ...........cceeeiieiiiiiiiiiiiiiiieeiinns

@La roue de Savart tourne au taux de 300 tours par minute et lorsque les dents d’une des

roues sont en contact avec une lame métallique souple, un son de fréquence 600 Hertz se
produit. Quel est le nombre des dents de 1a TOUE? .........cocvviiieiieiiiiiie e
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@Des figures ci-contre compare du point de vue I’intensité du son et sa hauteur entre:

onde (A) onde (B) onde (C)

1- ’onde sonore (A) et I’'onde SOnore (B).........ooooiiiiiiiiiiiiiiiiieeee e,
2-1’onde sonore (B) et ’onde SONOTe (C) ....ccooeiiiiiiiiiiiiiiiieeeeee e eeee et e e e e e e e e e e e e e e eaeeens

6 Idée créative:
Ecris le plus grand nombre possible des instruments qui produisent des harmonies

musicales et les sources d’ou les bruits se produisent.

Utilise plusieurs carottes pour faire un modele de flute
«I’harmonica musical», cela en vidant I’intérieur des carottes selon
des longueurs différentes et en les reliant ensemble avec un fil et
puis en soufflant dedans.

Activite
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Réflexion des ondes sonores

Objectifs de la lecon:

A la fin de I'étude de cette lecon, il faut que I'éleve soit
capable de:

oDéduire les 2 lois de réflexion du son.
9C0nnaftre les définitions liées a la réflexion du son.
9C0nnaftre la définition de 1’écho.

@Utiliser les matieres et les instruments pour prouver les 2 lois de la réflexion du
son.

6C0nnaftre les applications vitales de I’écho.

@Aimer le travail avec les autres.

aAppréCier I’importance de la science et la technologie dans la vie humaine et la
société.

@ Se qualifier par la précision et I’honnéteté scientifique en traitant les événements
et les phénomenes.

Eléments de la lecon:
0 Les 2 lois de la réflexion du son.
9 Les définitions liées a la réflexion du son.
© 1 écho.

@ Applications vitales de 1’écho.

Les proces inclus:
0 Encourager le tourisme interne.

9 L’honnéteté scientifique.



(Question particuliéreJ

Est-ce que tu s’es questionné un jour de ............

* La raison de construire les surfaces des établissements du culte sous forme des coupoles
(figure 1) ?

* La raison de la grandeur des pavillons de I’oreille des daims (figure 2)?

* Comment connaitre 1’espece d’un embryon avant sa naissance (figure 3)

(La continuitéJ

Discuter avec tes collegues sous la surveillance de ton professeur les réponses de ces questions.

Coupole de la mosquée Pavillon de I’oreille d’un daim  embryon avant sa naissance
Figure (1) Figure (2) Figure (3)

Réflexion du son: |

Lorsque les ondes sonores sont incidentes sur une
surface réfléchissante puis retournent au méme
milieu sous forme d’ondes réfléchies, on dit qu’il y
a eu une réflexion du son figure (4).

Réflexion du son
Figure (4)

Exercice (1 )]

Déduire une définition du phénomene de la réflexion du son.

Il s’est trouvé que les ondes du son, en se réfléchissant, sont soumises sous I’action de
deux lois connues par les deux lois de réflexion du son et pour prouver cela pratiquement,
tu peux coopérer avec ton groupe coopératif pour faire I’activité suivante:
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Preuve de 2 lois de la réflexion du son

Les matieres et les instruments

* Une planche en bois * Un panneau en liege * Une table
* deux tubes en carton a 1’intérieur de 1’un deux se trouve un cellulaire.

M

Les étapes:

0Coopére avec tes collegues pour faire I’activité comme
montre la figure (5).

9Fixe le tube (B) en faisant pivoter le tube (A) a droite et a
gauche sur la table jusqu’a le plus clair son sera entende.

gRépéte I’étape précédente plusieurs fois en variant
I’angle compris entre le tube (B) et le panneau en liége
dans chaque essaie.

o Quand est-il entendu le plus clair son dans chaque essaie?

9 Que se passe-t-il lorsqu’on déplace le tube (B) vers le haut de telle sorte que son plan
horizontal est changé?

Pour identifier quelques définitions liées au phénomene de la réflexion du son tu peux
coopérer avec tes collegues pour faire I’activité suivante:

Connaitre quelques définitions liées a la réflexion du son

oRelie entre le point d’incidence (x) sur la surface réfléchissante Normale élevée
et le point (y) par une droite pointillée représentant la normale 5 ?{
élevée du point d’incidence sur la surface réfléchissante i
(figure 6) :

9 Si le sens de la droite de propagation de I’onde sonore est i
connu par le rayon sonore.

Que représente chacun de : surface réfléchissante
X

Figure (6)

*]e rayon SONOTE AX 7 ..cc.eevveeueeieeieneeeeesieneens
*]e rayon SONOTE XB ? c..cevvverueenieeneenieeeeneeseenes
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eDéduire le nom de I’angle compris ente:

* le rayon sonore incident et la normale élevée du point d’incidence sur la surface
FEIEChISSANTE ....oovviiiiiiiiiiiieicccec e

* le rayon sonore réfléchi et la normale élevée du point d’incidence sur la surface
FEIECRISSANTE ....eeeeiiiiiiiiiecee e

@Quelle est relation entre 1’angle d’incidence et 1’angle de réflexion?

eEst—ce que le rayon sonore incident et réf1échi et aussi
la normale élevée du point d'incidence sur la surface
réfléchissante, sont tous dans un méme plan ou dans plusieurs
Plans? .o

De deux activités précédentes on constate que les 2 lois de la réflexion du son sont:
lere loi : I’angle d’incidence = I’angle de réflexion.

2eme loi : le rayon sonore incident, le rayon sonore réfléchi et la normale élevée du
point d’incidence sur la surface réfléchissante sont tous dans un méme plan
perpendiculaire a la surface réfléchissante.

Exercice (2)]

Que se passe-t-il lorsqu’un rayon sonore est incident perpendiculairement

sur une surface réfléchissante (figure 7) Fi 7
igure

Connaissance et activité enrichie (1)

absorber les sons et Pmpﬁ(‘hm‘ leur réflexion

=0

Pendant les vacances de mi-année, tu as fait une
promenade a Luxor et Assouan, et pendant ton
existence dans le chemin des beliers au temple d’El
Karnak, un des visiteurs a émis un son élevé puis il

a entendu une chose étonnante !!

Quelle est-t-elle? Et quel est le nom de ce
phénomene? Et comment est-t-elle produite?

Le phénomene de la répétition d’entendre le son
initial résultant de sa réflexion est connu par I’€cho. phemin des beliers au temple d'El Karnak

Figure (8)
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Conditions pour entendre I'écho l

Il faut, pour entendre 1’écho (figure 9) qu’il existe d’une grande surface réfléchissante
comme les fondations et les murs élevés ou les montagnes ou les étendues d’eau.

Que le temps écoulé entre I’audition du son initial et son écho ne doit pas étre inférieur a

0.1 seconde .........c......... As — tu une explication?

La sensation de I’oreille de ’homme par un son dure 0.1
seconde apres sa cession et puisque le son parcourt en une
seconde une distance appropriée de 340 metres, alors il
parcourt une distance de 34 metres en 0.1 seconde aller et

retour.

Exercice (3)]

Quelle est la distance minimale entre la source sonore et la

surface réfléchissante pour que 1’écho soit entendu?

L'écho
............................................................................................... Fi gure 9

la phmqe du_son

*El_ ], . ] ] o A P .

moyen du nombre de sections de 1’écho entendu?

[ Application vitale |de I'écho ]

Les applications de I’écho sont nombreuses dans des différents domaines vitaux,

scientifiques, technicals, et médicaux et parmi ces applications:

u Détermination de la vitesse du son dans l'air

L'opération de calculer la vitesse du son dans I’ air

est déterminée en suivant les €tapes suivantes:
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oEtre debout a une distance loin d’un grand grand
obstacle, puis émettre un son en utilisant deux obstacle
pieces en bois (figure 10)
9Enregistrer le temps écoulé en seconde entre .
2 pieces
le moment de I’émission du son et I’audition  en bois v

de I’écho. P V4
gRépéter ce qui précede plusieurs fois pour R
déterminer le moyen de la valeur du temps et

en connaissant : Calculer la vitesse du son dans lair
) Figure (10)
* La distance entre la source sonore et la surface
réfléchissante (d) en metre (m).
* Le temps moyen de 1’écho (t) en seconde (s).

On peut calculer la vitesse du son dans I’air (v) de la relation:

double de la distance entre la source sonore et la surface réfléchissante (2d

Vitesse du son(v) =
Temps moyen de 1'écho (t)

Exercice (4)

Une fille, debout sur la plage d’une ile, produit un son, son écho est entendu apres 3
secondes figure (11).
Calcule la distance entre la plage et la colline, sachant que la vitesse du son dans 1’air dans

cette région est 330 m/s colline

V =
........ b ST UUTIID SO
d= = = s metre
Well Engineering Enterprise 2015-2016 Deuxi¢me Semestre ~ §]
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a Concentration du son:

Lorsque le son est réfléchi sur une surface concave. Les
ondes sonores se rassemblent en un point connu par le Foyer

de la surface. Ce qui renforce le son, cela est connu par le

phénomene de concentration du son.

Le phénomene de la concentration du son est appliqué dans

I’architecture du son de sorte que les établissements des
El AKSA

cultes et les grandes salles sont menus par des murs et des Figure (12)

plafonds de forme concave pour concentrer les sons en des

points déterminés ce qui augmente la clarté du son.

Exercice (5)]

Quelle est la raison que le Fennic (figure 13) est distingué
par un pouvoir auditif élevé?

Fennic
Figure (13)

a Estimation des profondeurs des mers et des régions de bancs de poissons

Un appareil de sonar est fixé au fond des bateaux son role est d’émettre des ondes
ultrasonores, et un appareil d’Hydrophone pour recevoir les ondes réfléchies apres leur

réflexion du fond de la mer (ou de bancs de poissons) (figure 14) et en connaissant:
* La vitesse des ondes ultrasonores dans 1’eau (v).

* Lintervalle du temps entre 1’émission
et la réception des ondes (temps

de I’écho) (t) on peut calculer la

ondes ondes
ultrasoniques réfléchies

profondeur de la mer (distance du banc

de poissons) de la relation:

Estimer le fond de la mer

Profondeur (d) = Vitesse des ondes \2/ x temps de 1' echo (t Figure (14)
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Quelques animaux comme le chauve — souris

u Détecter les défauts industriels

Des catastrophes peuvent arriver en cas de ne pas
découvrir la présence des fentes dans quelques
parties métalliques comme les pipe lines transportant
le gaz naturel ou des parties dans les radiateurs
nucléaires. On peut découvrir les fentes, les trous,
les bulles d’air et les régions dont les soudures sont
incompletes, en faisant passer des ondes ultrasonores
sur la matiere qu’on veut examiner (figure 15) de
sorte qu’il indique la présence d’un défaut dans 4
sa fabrication lorsque I’intensité (Amplitude de la Détecter les défauts industriels
vibration) des ondes réfléchis est différente. Figure (15)

E Les investigations médicales

Les ondes ultrasonores sont utilisées dans plusieurs investigations médicales et pour
préciser I’espece d’un embryon et 1’état de sa santé (figure 16). En se basant sur la
différence des différentes parties du corps dans leur pouvoir de réfléchir les ondes
ultrasonores.

Investiguer "embryon par les ondes ultrasonores
Figure (16)

profite du phénomene de 1’écho pour déterminer la|
place de leurs proies et cela en émettant des ondes
ultrasonores (50 : 100 kilo hertz) et en les recevant|
apres leur réflexion (figure 17) et de la méme
maniere les dauphins peuvent éviter les obstacles AR

qui empéchent son trajet. Chauve — souris

chasse un insecte

Figure (17)

[ Application vitale | Diminuer les bruits]

Mets une piece de Mokette ou de caoutchouc sous une machine a laver qui vibre en

propulsant I’eau pour absorber les sons agagants résultant de sa vibration au lieu de se
réflechir sur les surfaces des murs polis.

Well Engineering Enterprise 2015-2016 Deuxieme Semestre ~ §3
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Résumé de la lecon:

Réflexion du son

{
( 2 lois de la réflexion du son J

conditions pour entendre

' ,

—
applications vitales de
I’écho

|
[ | | | ]

Détermination de| | Concentration Estimation Les investigations| | Detecter
la vitessse du son du son des médicales les défauts
dans I'air profondeurs industriels

* lere loi de la réflexion du son : angle d’incidence = angle réfléchi

* 2eme loi de la réflexion du son : le rayon sonore incident, le rayon sonore réfléchi et la
normale élevée du point d’incidence sur la surface réfléchissante, sont tous dans un méme
plan perpendiculaire a la surface réfléchissante.

* L’écho: c’est la répétition d’entendre le son initial produite par sa réflexion

§4  Les Sciences - Deuxiéme Préparatoire
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oEcris le terme scientifique qui exprime chacune des expressions suivantes:

1- L’angle d’incidence du rayon sonore est €gale a son angle de réflexion. (........cccccevvveeeennnnns )
2- La répétition d’entendre le son initial produite de sa réflexion. oo, )

3- Le rassemblement du son en un point lorsqu’il se réfléchit sur une surface concave.

9Quels sont les conditions nécessaire pour entendre 1’écho?

eJustiﬁe ce qui suit:
1- L’oreille du Fennic sont grandes et concaves?

@Une onde ultrasonore est €émise d’un bateau, elle a heurté le fond de la mer et rebondit
apres 0.1 seconde. Calcule la profondeur de la mer sachant que la vitesse des ondes dans

I’eau est 1490 m/s.

Well Engineering Enterprise 2015-2016 Deuxiéme Semestre ~ §§
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@ Idée créative:

Ecris plusieurs questions sur le son de telle sorte que chaque question commence par un

mot de la liste (A) poursuit d’un mot de la liste (B) puis réponds sur ces questions:

Liste (A): que, quand, comment, les quelles, pourquoi?

Liste (B): se précede, se répete, il, dépend, se produire.

Collecte cinq images colorées des animaux qui sont caractérisés

par des grands pavillons et écris au desous de chacun d’eux son
ey 2 t le nom du son qu’il produit.
AC thlt é nom e
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La nature ondulatoire de la lumiere

Objectifs de la lecon:
A la fin de I'étude de cette legon, I'éléve doit étre capable de:

o 1- Définir la nature ondulatoire de la lumiere.

eDéﬁnir la vitesse de la lumiere.

eUtiliser les matieres et les instruments pour analyser la lumiere blanche.
eQuahﬁer le caractere de la lumiere dans les milieux matériels différents.

6Utiliser les matieres et les instruments pour prouver la propagation de la lumiere
en lignes droites.

@Connaitre I’intensité lumineuse.

eDistinguer la loi de I’inverse carré dans la lumiere.
@Apprécier I’importance de la coopération et le travail en groupe.
@Apprécier I’importance de la vue et la vision dans la vie.

@Apprécier I’importance d’avoir conscience du trafic et de préserver la vie des autres.

Les Eléments de la lecon:
o Définir les ondes lumineuses.
9 Analyser la lumiere blanche.
9 Le caractere de la lumiere dans les milieux matériels différents.
@ La propagation de la lumiere en lignes droites.
6 L’intensité lumineuse.

@ Loi de I’'inverse carré dans la lumiere.

Les proces inclus:

* Avoir conscience du trafic et de préserver la vie des autres.
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* Tu as étudié dans la premier unité les genres d’ondes, et tu as connu que la nature des
ondes lumineuses est différente de la nature des ondes sonores.

(Question particuliéreJ

Peux-tu se questionner ......... Quelle est la nature des ondes de la lumiere?
De quoi se composent-elles ? Quelle est sa vitesse dans le vide?

(La continuitéJ

Discute avec tes collegues sous la surveillance de ton professeur les réponses de ces
qUESHIONS ..eveeeeeeeennnnes

La lumiere visible
Le spectre ¢lectromagnétique

Figure (1)
Connaissance enrichie (1)
La lumiere visible est un des composées du spectre idéré
électromagnétique figure (1) dont les longueurs

d’onde de ses composées varient entre (380:700

nanometre). La vitesse de la lumiere est déterminée
par la distance que la lumiere parcourt en une seconde.

Analyser la lumieére blanche:

Le soleil est considéré comme la source principale
d’énergie lumineuse sur la surface de la terre. Pour
connaitre les composées de la lumiere blanche du soleil,
tu peux coopérer avec tes collegues pour faire 1’activité
suivante:

@ Analyser la lumiére blanche:
disques compacts (CD)

Mets un disque compact (CD) sur la surface d’une table figure (2) de telle sorte que sa
face lisse soit en contact avec une source de lumiere blanche comme les rayons du soleil.
Que remarques-tu? ......cccoeeeeeeeeeennnne

t
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Conclusion:

La lumiere blanche est composée d’un mélange de sept

couleurs connu par les couleurs du spectre

Ils sont:

rouge, orange, Jaune, vert, bleu, Indigo, violet.

Prisme triangulaire
* Le prisme triangulaire en verre est utilisé pour analyser Figure (3)

la lumiere blanche en couleurs du spectre (figure 3).
* Quelle est la couleur du spectre la moins déviée (la plus proche du sommet du prisme)?.....

* Quelle est la couleur du spectre la plus déviée (la plus proche de la base du prisme)? .........

Connaissance et activité enrichie (2)

Tableau (1)

La couleur de la

N Violet | Indigo Bleu Vert Jaune | Orange | Rouge
lumiere

La longueur d’onde

. 350:400 | 400:450 | 450:500 | 500:550 | 550:600 | 600:650 | 650:700
(nanometre)

Le tableau (1) montre les longueurs des ondes des composées de la lumiere visible.

* Le savant Allemand Max Plank en 1900 apres J.C a
prouvé que I’énergie de I’onde lumineuse est composée

de quanta d’énergie connu par les «photons».

Connaissance enrichie (3)

L’énergie du photon est directement proportionnelle a
. . b . prop Max Plank, sayantAllemandv
la fréquence de 1’onde lumineuse. o : la
our
il a sacrifié sa Ve P "
Energie du photon o fréquence du photon. 7 ymuceLMmMM“;g;E”"
* Energie du photon = valeur constant x fréquence du photon. Qsmeqndatem,dﬁllaf mNQI;ﬂ
! eule pr
La valeur de la constante est connue par la constante ,dll—quama‘l%a C
on 1918 apres L.C.———
de Plank (028
Exercice (1)]
Lequel est la plus grande énergie ............ un photon de la lumiere rouge ou un photon de
la lumiere violet? N I 2 N in 2
Sachant que la fréquence du photon de la lumiere rouge est inférieure ;4////”“\\\\\5 ;7////”“\\\5
a la fréquence du photon de la lumiere violet .........cccceeeeeiiiieeeenrcnnnnenn. Figure (4)
Well Engineering Enterprise 2015-2016 Deuxi¢me Semestre ~ §9
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[Application vitale | Les projecteurs Iumineux]

On peut profiter de la lumiere dans les décorations des maisons. Aussi les projecteurs

lumineux sont utilisés pour présenter les tableaux artistiques, et les lampes décoratives
pour faire entrer la gaité et la vitalité au lieu. Aussi 1’utilisation des laminaires pour

concentrer la lumiere pour lire (Figure 5)

Caractere de la lumiére dans les milieux
matériels différents :

Pour connaitre le caractere des ondes de la lumiere dans les
milieux matériels différents, tu peux coopérer avec ton groupe
coopératif pour faire I’activité suivante: Figure (5)

Connaitre le caractére de la lumiére dans les milieux matériels

Coopere avec tes collegues pour faire cette activité, de telle sorte qu’un d’entre vous
enregistre les remarques sur la limite de la vision claire ou nulle dans chacun des cas
suivants en mettant (\/) dans le carreau convenable du tableau (2)

Tableau (2)

Limite de la vision

Casdevuedu......... - -
Claire Pas claire Nulle

1.Titre d’un livre placé sur le bureau Voo s |,

2.Titre du livre apres avoir placer une bande | ........... | e | e
transparente en plastique au dessus.

3.Titre du livre apres avoir placer plusieurs | ..cccoeee | cevveeeee | e
bandes transparentes en plastique au dessus.

4.Titre du livre apres avoir placé une feuille | ... | o |
d’arbre au dessus.

5.Une piece de monnaie dans un verre d’eau. | ........... | ccceeeeeeee | e

6.Une piece de monnaie dans un verre de lait. |  ........... | e | i

7.Fil d’une lampe dont son gonflement est | ... | s | e
fabriqué en verre poli.

m 0Les milieux matériels sont divisés d’apres leur pouvoir de pénétration

de la lumiere en:
* milieu transparent permet la pénétration de la lumiere comme 1’air et I’eau pur.
* milieu opaque ne permet pas la pénétration de la lumiere comme les feuilles d’arbre et le lait.
* milieu semi transparent permet la pénétration d’une partie de la lumiere et absorbe 1’autre
partie comme le verre poli.

9 L’augmentation de I’€paisseur du milieu transparent diminue le pouvoir de pénétration de la
lumiere a son travers.

6(0 Les Sciences - Deuxi¢me Préparatoire
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Exercice (2)]

Quelle est ton explication de ne pas voir les poissons se trouvant pres du fond du Nile
malgré que I’eau est un milieu transparent?

La propagation de la lumiere

en lignes droites:

La lumiere se propage dans les milieux transparents sous forme
des lignes droites (figure 6) on peut controler leur epaisseur.

Et tu peux coopérer avec ton groupe coopératif pour faire
I’activité suivante:

\\ Figure (6)

Démonstration que la lumiére se propage en lignes droites

Les matiéres et les instruments

* 4 cartes en carton
* Des morceaux de plasticite

* Un panneay en papier blanc  * Un crayon lumineux

Les étapes:

cFais un trou d’un coté dans trois cartes de la méme maniere. Figure (7)

9Fixe les quatre cartes avec le plasticite sur le panneau en papier blanc de sorte que les
trous soient alignés (figure 7)

eDirige la lumiere du crayon lumineux vers le trou de la carte (A)

14011
o Que vois-tu sur la carte (D)? .............

. [Pt
9 Que proposes-tu arriver a I’aire de la tache lumineuse W
formée si ’aire du trou des cartes augmente? M
e Est-ce qu’une tache lumineuse se forme-t-elle sur la
carte(C) en déplagant la carte(B) un peu vers la gauche?

P

Conclusion:

La lumiere se propage dans un milieu matériel transparent sous forme des lignes droites
qu’on peut controler leur épaisseur.

Well Engineering Enterprise 2015-2016 Deuxieme Semestre @]
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L’'intensité lumineuse

Pour connaitre la définition de I’intensité lumineuse d’une surface, tu peux coopérer avec

tes collegues pour faire I’activité suivante:

Démonstration de la définition de l'intensité lumineuse

oo ataps]

oTiens—tu debout a une distance

de 1 metre loin de la surface

d’un mur dans une chambre
obscure. Fais diriger la lumiere 1 metre . 2 metres 3 metres
d’une lampe de poche vers lui. Figure (8)
GRépéte la méme étape plusieurs fois en augmentant
la distance de 1 metre dans chaque essaie (figure 8)
Que remarques-tu ?
Par rapport a I’intensité lumineuse de la tache lumineuse formée au mur avec

I’augmentation de la distance te séparant du mur?

Explication |

La lumiere émise de la source lumineuse se propage dans toutes les directions, et en
augmentant la distance entre la source lumineuse et le mur, la quantité de la lumiere

incidente sur 1’unité d’aire de la surface diminue.

Conclusion:

ﬂLa quantité de la lumiere incidente perpendiculairement sur une unité d’aire de la surface
en une seconde est connue par I’intensité lumineuse.
9L’ intensité lumineuse de la surface diminue, en augmentant la distance entre la surface et

la source lumineuse.

* L’intensité lumineuse de la surface est inversement proportionnelle au carré de la distance
entre la surface et la source lumineuse et qui est connu par la loi de I’inverse carré dans la

lumiere.
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Avoir conscience du trafic et préserver la vie des autres

- Quelques personnes préferent mettre des lampes a mercure dans les phares en face de
leur voiture elle, sont caractérisées par une forte lumiere et un pouvoir de pénétration dans
le brouillard. Mais elles causent une impuissance a la vision des conducteurs des voitures
qui circulent dans le sens opposé le soir.

Discute avec tes collegues sous la surveillance de ton professeur ce probleme et soit ces

questions une partie du sujet a discuter.

* Est-ce que connais-tu les articles de la loi du trafic et en particulier celle de ’utilisation
des lumieres et des signaux lumineux? Et comment les obtiens-tu?

* Le quel a ton avis doit précéder......... Avoir conscience du trafic ou amplifier les punitions
aux contrevenants?

* Est-ce que tu penses a I’intérét des autres pendant que tu penses a ton intérét personnel?

* Est-ce qu’es-tu obligé de désobéir aux lois du trafic— En supposant que tu es le conducteur

d’une voiture — si cela réalise ton intérét personnel?

Résumé de la lecon:

La nature ondulatoire de la lumiere

¢ | | v

‘ Propagation de la lumiere Analyser Le caractere de la lumiere ’ L'intensité
en lignes droites la lumiere dans les milieux materiels lumineuse
|
[ Les sept couleurs du spectre}
|
v
Milieu Milieu semi Milieu
transparent transparent opaque

* La vitesse de la lumiere: c’est la distance que la lumiere parcourt en une seconde.
* L’énergie du photon = constante de Plank x fréquence du photon
* La lumiere se propage dans les milieux matériels transparents sous forme des lignes droites.

* L’intensité lumineuse c’est la quantité de la lumiere incidente perpendiculairement sur

I’unité d’aire de la surface en une seule seconde.

Well Engineering Enterprise 2015-2016 Deuxieme Semestre 3
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LOD

& ka
"SF® Exercices sur la lecon 3
PR

0Choisis la réponse correcte des parentheses:

1- Les ondes de la lumiére sont des ondes

(mécaniques transversales — électromagnétiques longitudinales — électromagnétiques

transversales)

2- La peau de I’homme est un des milieux matériels

(transparent — opaque — semi transparents)
3- L’énergie du quanta de la lumiere verte .............. I’énergie du quanta de la lumiere Jaune.
(plus grand que — égale — moins que)
9Choisis le mot (I’expression) intrus, puis relie entre les autres mots (les expressions) avec
ce qui les convient:
1- Jaune — bleu — blanc — violet — rouge

2- La lumiere se propage en lignes droites — la vitesse de la lumiere est différente dans les
milieux matériels différents — la lumiere blanche se compose de sept couleurs simples — la

lumiere se propage dans les milieux matériels seulement — on peut contrdler I’épaisseur
du faisceau lumineux.
eJustiﬁe ce qui suit:

1- L’énergie du photon de la lumiere rouge est inférieure a I’énergie du photon de la lumiere

OT@IIZE. .-eeeeeuueieeeueieeautteeeueteeaaeeeeaaneeee e aeteeaneeeeeaseeeeemnete e ms et e eaneeeeenseeeanseeeeaseeeeanbeeeaanbeeeeanseeean

2- Les impuretés qui peuvent exister dans le miel noir ne sont pas vues.

@Que veut-on dire par: .......occceeeeeeennnne ?

1- Lalumiere visible

2- L’intensité lumineuse
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aExplique une activité montrant que la lumiere se propage en lignes droites dans le milieu
transparent?

@Dans la figure ci-contre

Si I’intensité lumineuse de la surface au point (A)
est égale 1’unité Choisis des valeurs suivantes: - ‘
1 1 1 1 1 1 1

(- —=— = - = — source I metre 2 metre 3 metre 4 metre

2346 91216 lumineuse (A) (B) © (D)

ce qui convient avec I’intensité lumineuse de la surface aux points (B); (C); et (D):

6 Idée créative:

Les industries de la verrerie en Egypte produisent des différents genres de verre comme le
verre transparent, le verre poli, le verre réflecteur.

Cite plusieurs utilisations de chaque genre en citant la cause.

Ecris les articles de la nouvelle loi du trafic concernant 1’utilisation

des lumieres et des signaux lumineux avec une écriture claire sur un
/\ c tiVlt e panneau contenant certaines images explicatives.
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Réflexion et Réfraction de la lumiere

Objectifs de la legon:
A la fin de I'étude de cette lecon I'éleve doit étre capable de:

oCOnnaftre la définition de la réflexion de la lumicre.

9C0nnaftre les 2 lois de la réflexion dans la lumiere.

9 Utiliser les matieres et les instruments pour déduire les deux lois de réflexion dans la lumiere.
@Connaftre quelques applications technologiques sur la réflexion de la lumiere.
eDéduire la définition de la réfraction de la lumicre.

@Qualiﬁer I’angle d’incidence, 1’angle de réfraction et I’angle d’émergence.

eUtiliser les matieres et les instruments pour prouver la définition de la réfraction
de la lumiere.

@déduire la définition de la densité lumineuse du milieu transparent.

@Citer les lois de réfraction de la lumiere.

@Déﬁnir I’indice de réfraction absolu d’un milieu transparent.

m Connaitre 1’angle limite et la réflexion totale.

@ Enumérer les phénomenes naturels liés a la réflexion de la lumiere et sa réfraction.

@ Apprécier le role de la science et la technologie dans la vie humaine et la société.

Les Eléments de la lecon:
€ Définition de la réflexion de la lumiére.
9 Les 2 lois de la réflexion dans la lumiere.
9 Applications technologiques sur la réflexion de la lumiere.
@ Définition de la réfraction de la lumiere et les définitions qui sont liées avec elle.
6 Les lois de réfraction de la lumiere.
@ Définition de I’angle limite et la réflexion totale.

e Les phénomenes naturels liés a la réflexion et la réfraction de la lumiere.

Proces inclus:

* Les operations chirurgicales par les endoscopes.



(Question particuliéreJ

Est-ce que tu s’es questionné de la raison de la
formation des ombres aux corps se trouvant sur le
trajet de la lumiere (figure 1)

Fi 1
(La continuité J igure (1)

Réfléchis avec tes collegues sous la surveillance de

ton professeur a la raison de la formation des images
renversées des arbres et des batiments sur la route lors de
la tombée de la pluie (figure 2).

Ces observations se réferent au phénomene de la réflexion
de la lumiere de sorte que les ondes lumineuses retournent
au méme milieu d’incidence lorsqu’elles rencontrent une

surface réfléchissante. Figure (2)

Les 2 genres d’incidence de la lumiére:

La réflexion est classifiée dans la lumiere en 2
genres, ils sont:

u La réflexion réguliere

Dans la réflexion réguliere, les rayons lumineux
retournent dans un seul sens lorsqu’ils tombent
sur une surface polie figure (3) comme la
surface d’un miroir plan ou une bande plane en
Aluminium mince (foile)

a La réflexion irréguliére

Dans la réflexion irréguliere, les rayons Surface
lumineux retournent dans des différents L rugueuse
sens lorsqu’ils tombent sur une surface Réflexion irréguliere

rugueuse (figure 4) comme la surface d’une Figure (4)

feuille d’arbre ou un morceau de cuir.

Surface

Réflexion réguliere polie
Figure (3)

Connaissance enrichie (1)

Exercice (1)] '

1

- P4

Détermine le genre de réflexion résultant de N
I’incidence de la lumiere sur: of It

* Un jacquet en Laine ............ccocceevvevvennenee. M
. maniere 1rre uliere.
* Une plaque inoxydable dune manie
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Les 2 lois de la réflexion dans la lumiere

Pour connaitre les 2 lois de la réflexion dans la lumiere tu peux coopérer avec tes
collegues pour faire 1’activité suivante:

Connaitre les 2 lois de la réflexion dans la lumiére

Les matiéres et les instruments |

* Un miroir plan. * Un rapporteur. * Un crayon laser.
«attention de faire diriger le rayon laser directement a 1’ ceil»

Les étapes:

o Mets le rapporteur dans une position
perpendiculaire au bord d’un miroir plan
placé horizontalement sur une table (figure 5)

9 Fais diriger un rayon lumineux du crayon
laser de telle sorte qu’il touche la surface du
rapporteur a un angle de 30° et tombe sur le
miroir au point d’incidence (A)

Remarques: Normale élevée

0 Quel est le nom de I’angle x° compris entre le rayon incident
rayon incident et la normale élevée du point

Figure (5)

d’incidence? Et quelle est sa mesure? surface xe
................................................... réﬂéchissante 30
9 Quelle est la graduation du rapporteur qui est (miroir) Figure (6)

en contact avec le rayon réfléchi et quelle est la
mesure de 1’angle de réflexion?

@ Que se passe-t-il lorsque le rayon lumineux est incident:
* Avec un angle d’INCIdence de 45°7. ..o i et
* Perpendiculairement a la surface du miroir? ............ccoecieiiiiiiiiiiieiiiieceneeceeee e

6 Est-ce que le rayon lumineux incident, le rayon lumineux réfléchi et la normale €levée du point
d’incidence sur la surface réfléchissante sont dans un méme plan ou dans plusieurs plans?
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Conclusion : | e
—I élevée

rayon | rayon
OLa réflexion de la lumiere se fait suivant incident i réfléchi
les 2 lois que montre (figure 7). Elles sont: [ | i | ‘
* lere loi: angle d’incidence = angle de angle : angle de
réflexion d'incidence ' réflexion
* 2eme loi: le rayon incident, le rayon réfléchi
et la normale élevée du point d’incidence sur la surface réfléchissant
surface réfléchissante sont tous dans un méme plan Figure (7)
perpendiculaire a la surface réfléchissante.
9Le rayon lumineux incident perpendiculairement sur la surface surface

réfléchissante, se réfléchi sur lui méme car I’angle d’incidence est ~ réfléchissant
W/

Figure (8)

égale a I’angle de réflexion est égale Zéro (figure 8)

[Applications technologiques | sur la réflexion de la Iumiére]

u L'appareil du périscope:

Il est utilisé dans les sous marins pour voir ce qui se

passe au dessus de la surface de I’eau (figure 9), et pour
voir les événements qui se passent derriere un mur ou
un obstacle et pour surveiller les réactions chimiques
dangereuses au laboratoire (figure 10).

Appareil périscope

Figure (9)
® > . |miroir
corps

Connaissance et activité enrichie (2)
* On peut mesurer la distance entre la terre et la lune au moyen \

e la réflexi 1 1 & de

f &fléchi lacé 1 f e lal
* Montre comment peut-on calculer cela? ceil
miroir [N T b

diagramme du périscope
Figure (10)
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a Les fibres optiques:

Les fibres optiques entrent dans les endoscopes
médicaux utilisés dans I’investigation de quelques
maladies et pour faire quelques opérations dangereuses
sans chirurgie en utilisant les rayons laser (figure 11)

-~

Deuxieme Uniteé

Fibres optiques

La Réfraction de la lumiére: Figure (11)

Quelle est ton explication de la déviation du
trajet du baril en le poussant de 1’asphalte
vers le sable puis vers I’asphalte une autre
fois (figure 12).

Est-ce que la vitesse du baril est différente sur
I’asphalte que sur le sable?

* La lumiere, en se transmettant d’un milieu
transparent comme |’air a un autre milieu
transparent comme le verre, suit le trajet du baril Figure (12)
lors de son déplacement de 1’asphalte vers le sable,
ce phénomene est connu par la réfraction de la
lumiere figure (13)

Et le pouvoir du milieu transparent de réfracter les rayons
lumineux est connu par la densité lumineuse du milieu.

Et elle se differe d’un milieu a un autre selon la
différence de la vitesse de la lumiere dans le milieu.

Et avant de savoir les lois de réfraction de la lumiere il
faut connaitre premierement la définition de la réfraction
de la lumiere et quelques définitions liées avec elle et Réfraction de la lumiére
que montre 1’activité suivante. Figure (13)

- Dé monstration de la réfraction de la lumieére et quelques
définitions liées avec elle.

Les matiéres et les instruments:

* Un morceau de verre épais sous forme d’un parallélépipede rectangle.
* Une feuille blanche. * Un crayon. * Une regle. * Un rapporteur.
* Un crayon laser (attention de faire diriger le rayon laser directement vers 1’ ceil)
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oMets un parallélépipede rectangle sur une
feuille de papier blanche et détermine son
périmetre avec le crayon.

9Laisse tomber un rayon d’un crayon laser
au point d’incidence (A) sur le périmetre du
parallélépipede rectangle et détermine son trajet

par le crayon et la regle pour représenter le rayon

incident.
eDétermine le trajet du rayon émergent du point Figure (14)
d’émergence (B) de I’autre face du parallélépipede

rectangle.

aEnléve le parallélépipede rectangle et relie entre les 2 points (A) et
(B) avec une ligne droite représentant le rayon réfracté.

eTrace aux deux points (A) et (B) une droite verticale pointillée représentant la normale
¢élevée du point d’incidence sur la surface de séparation.

Romarauesi

o Que se passe-t-il au rayon lumineux en passant le I’air au verre, puis du verre a 1’air?

9 Déduire le nom de I’angle compris entre chacun de:

* le rayon incident et la normale élevée du point (A) [ COTTTT )
* le rayon réfracté et la normale élevée du point (A) G )
* le rayon émergent et la normale élevée du point (B) [ COTTT )

Conclusion:

0La déviation du trajet de la lumiere en se transmettant d’un milieu transparent a un autre
milieu transparent de densité lumineuse différente est connue par la réfraction de la lumiere.

9L’ angle d’incidence: c’est I’angle compris entre le rayon lumineux incident et la normale
élevée du point d’incidence sur la surface de séparation.

eL’ angle de réfraction: c’est I’angle compris entre le rayon lumineux réfracté et la normale
¢élevée du point d’incidence sur la surface de séparation.

@L’ angle d’émergence: c’est I’angle compris entre le rayon lumineux émergent et la
normale élevée, du point démergence sur la surface de séparation.
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Les lois de réfraction de la Iumiére \<i
1

* Le - Lorsqu’un rayon lumineux passe d’un milieu de densité air

lumineuse moins élevée comme I’air a un milieu de densité verre i
lumineuse plus élevée comme le verre, il se réfracte en |
1
1

s’approchant de la normale élevée du point d’incidence sur la

surface de séparation entre les deux milieux (figure 15). Figure (15)
Quel est le plus grand I’angle d’incidence ou I’angle de réfraction?

1
.............................................................................................................. .
1
* Lorsqu’un un rayon lumineux passe d’un milieu de densité . \<'
. z 2 N 1 s,z ar |

lumineuse plus élevée comme le verre a un milieu de densité
. . 2 2 .. - 2 . I
lumineuse moins élevée comme 1’air il se réfracte en s’éloignant ~ V©I™® |
de la normale élevée du point d’incidence sur la surface de l
I

séparation entre les deux milieux (figure 16).
Figure (16)

Exercice (2)]

Que se passe-t-il lorsque un rayon lumineux est incident perpendiculairement sur la
surface de séparation entre deux milieux transparents de densité lumineuse différente?

* Le rapport entre la vitesse de la lumiere dans 1’air et sa vitesse dans un autre milieu
transparent est connu par 1’indice de réfraction absolu du milieu (n)

Vitesse de la lumiere dans 1’air

L’indice de réfraction absolu d’un milieu matériel(n) = — - —
Vitesse de la lumiere dans le milieu

et ’indice de réfraction absolu de n’importe quel milieu transparent est toujours plus
grand de 1 car la vitesse de la lumiere dans I’air est toujours plus grande que sa vitesse
dans n’importe quel autre milieu transparent.

Et le milieu, qui se caractérise par son grand indice de réfraction absolu, se distingue par
sa densité lumineuse élevée et I’inverse est juste.

Exercice (3)]

Connaissance enrichie (3)

Calcule la vitesse de la lumiere dans le verre si 4

sa vitesse dans ’air est 3 x 10° m/s et I’'indice de M
réfraction absolu du verre est 1,5 M
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Lecon 4

L'angle limite et la réflexion totale

Avant de connaitre quelques phénomenes naturels
liés a la réflexion et la réfraction de la lumiere, il est
nécessaire de savoir premierement la définition de
I’angle limite et la réflexion totale et cela en faisant

I’activité suivante: . PP
L'angle limite et la réflexion totale

Figure (17)

Démonstration des définitions de I’angle limite et de
la réflexion totale

Fixe une source lumineuse au fond d’un bassin contenant de 1’eau 4 I’un de ses cotés de

telle sorte que tu peux controler I’angle d’incidence du rayon incident (figure 17)

Que remarques-tu lorsque 1’angle d’incidence du rayon lumineux est:
101 (S S (SN (o6 (S S A Y S PPN
FEGAIE @ 48%, 0 Tt ettt sttt snee e
FSUPETICUTE A 48° 6 7.ttt e e e e e e e e e e e e e enaes

L’explication | i
1
Lorsque la mesure de 1’angle d’incidence a ente |
qu u g inci ugm air A ///i/ .
eau

graduellement la mesure de I’angle de réfraction

augmente, et lorsque la mesure de 1’angle
I'angle
limite

d’incidence devient 48°,6 le rayon lumineux se

réfracte tangentiellement a la surface de séparation
et cet angle est connu par I’angle limite (figure 18) Figure (18)
et il varie d’un milieu a un autre.

Lorsque la mesure de I’angle d’incidence devient plus grand que I’angle limite, le rayon

lumineux se réfléchit au lieu de se réfracter.

Conclusion:

oLorsque la mesure de I’angle de réfraction dans le milieu de densité lumineuse moins élevée
(comme I’air) est 90° alors I’angle d’incidence dans le milieu de densité lumineuse plus
élevée (comme I’eau) est appelé 1’angle limite de ce milieu.

gLorsqu’un rayon lumineux est incident dans un milieu de densité lumineuse plus élevée
avec un angle d’incidence plus grand que I’angle limite de la matiere de ce milieu, alors il se

réfléchit dans le méme milieu ce qui est connu par la réflexion totale.
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La vision des corps différemment
que leurs formes naturelles

Un corps partiellement immergé dans I’eau comme

le crayon parait comme s’il est cassé (figure 19) dii
a la réfraction des rayons lumineux émis de la partie

immergée dans I’eau.

La vision des corps difféeremment

que leurs positions réelles

Les corps immergés dans I’eau — comme les

poissons profondeur

— sont vus dans une position apparente un peu rée
¢élevée de leurs positions réelles (figure 20)
dii a la réfraction des rayons lumineux émis
d’eux, en s’éloignant de la normale élevée de
sorte que 1’ceil voit les prolongements de ces
rayons réfractés.

& Gokvgs)

Il se produit a Midi, sur les chemins désertiques et

surtout en été, un phénomene naturel dans lequel les

corps sur les 2 cotés du chemin semblent renrerser sur
une étendue d’eau. Quelle est la raison de la formation

de ce phénomene qui est connu par le mirage?

* A'midi I’air des chemins désertiques s’échauffe par
convection formant des plusieurs couches d’air de
température différente.

Lorsqu’un corps se trouvant sur le chemin —

comme un arbre — les rayons émis par le corps se
réfractent plusieurs réfractions consécutives en se |
déplacant des couches supérieures froides vers les
couches inférieures chaudes. B
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L'image d'un crayon résultant
de la réfraction de la lumiére

Figure (19)

profondeur s
apparente &

lle

Le profondeur réel et apparent d'un
corps placé dans l'eau

Figure (20)

Le mirage sur le chemin
Figure (21)

Figure (22)



Et a la couche d’air chaude qui surmonte directement la surface de la terre et qui apparait
sous forme d’une étendue d’eau, cause une réflexion totale des rayons émis par le corps
formant une image virtuelle renversée située justement au-dessous de lui (figure 22)

Connaissance et activité enrichie (4)

17 ble de réfracti e réflexi e 1o lumis
1 soleil uit i hcid ]

L'arc en ciel
Figure (23)

[ Application vitale | Le projet du jeu des bulles de savon]

Tu peux faire un projet (jeu des bulles de savon) qui
forme les couleurs du spectre lorsque la lumiere est
incidente sur elle (figure 24) cela en ajoutant une
quantité du savon liquide a I’eau avec des gouttes de
glycérine pour augmenter la durée de demeure de la
bulle dans Iair.

Figure (24)
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Les opérations chirurgicales par les endoscopes

Les endoscopes médicales utilisés dans I’investigation de quelques maladies et dans

quelques opérations, sont considérés parmi les applications utiles de la lumiere dans le
domaine de la médecine

Discute avec tes collegues sous la surveillance de ton professeur ce proces et soit ces
questions une partie du sujet a discuter.

* Quelles sont les opérations dont il est préférable de les faire au moyen des endoscopes
médicaux au lieu des opérations chirurgicales traditionnelles?

* Pourquoi quelques malades refusent de faire les investigations médicales en utilisant les
endoscopes?

* Que s’attends-tu a la future des endoscopes dans le domaine des opérations chirurgicales?
* Quelles sont les 2 branches différentes de sciences dans lesquelles souhaites-tu de se

spécialiser pour servir la patrie?

Résumé de la lecon:

La lumiere

1 3

‘ Réflexion de ‘ Les phénomenes naturels liés a ’ ‘ Réfraction de

la lumiere la réflexion et la réfraction la lumiere
[

‘ 1

[Les 2 genres de réflexion ] [Les 2 lois de réﬂexion] ‘

La densité
lumineuse du milieu

1
Applications sur la

[
réflexion de la lumiere Lois de réfraction
[

v( 1 de la lumiere
[

L’appareil Les fibres

du périscope optiques

* Réflexion de la lumiere: c’est le retour des ondes de la lumiere dans le méme milieu
lorsqu’elles rencontrent une surface réfléchissante.

L’angle limite et la
réflexion totale

* Réfraction de la lumiere: c’est la déviation que subit un rayon lumineux en passant d’un
milieu transparent a un autre milieu transparent de densité lumineuse différente.

* Indice de réfraction absolu du milieu transparent: c’est le rapport entre la vitesse de la
lumiere dans I’air et sa vitesse dans ce milieu.
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"% Exercices sur la lecon 4
CS

B
oEcris le terme scientifique représentant chacune des expressions suivantes:
1- Le pouvoir du milieu de réfracter les rayons lumineux. (covvreeeeennns )
2- La réflexion dont les rayons lumineux retournent dans un seul sens lors de son incidence

sur une surface polie. [ COTTTTR )

9C0mpléte les expressions suivantes:

2- L’angle ................ c’est ’angle compris entre le rayon lumineux réfracté et ................ du
point d’incidence sur la surface de séparation.
gQue veut-on dire par:.....c.coecceeeeeeeeniieeeeeennnns ?

1- L’indice de réfraction absolu de 1’eau est 1,33

@Justiﬁe ce qui suit:
1- Le phénomene du mirage se produit dans les régions désertiques a midi.

2- Le rayon lumineux incident perpendiculairement sur une surface réfléchissante polie se

réfléchit sur lui — méme.

Well Engineering Enterprise 2015-2016 Deuxi¢me Semestre 77

~—~



Deuxieme lecon

ite

6Calcule I’indice de réfraction absolu de la matiere du diamond, sachant que la vitesse de la
lumiere dans ce milieu 1,25 x 108 m/s

@Choisis des figures ci-contre, la figure qui exprime la réfraction de la lumiere dans un
parallélépipede rectangle en verre, en indiquant la raison.

(A) (B) © (D) (E)
QCOmpléte le trajet des rayons se trouvant dans la figure air
ci-contre sachant que I’angle d’incidence du rayon eau 2,/

lumineux (2) est égale a 1’angle limite.
3

aldée créative: 4)
Pendant le rasement du menton ou le maquillage ..

Est-ce que la source lumineuse (le spot), se trouvant en haut du miroir de la salle de bain,
est-elle dirigée vers la personne ou vers le miroir? Et pourquoi?

Dessine un arc en ciel sur un panneau et colore le avec la mé€me
graduation des couleurs du spectre.

Activite
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0Ecris le terme scientifique représentant les expressions suivantes:

1- Des ondes sonores dont leur fréquence est inférieure a 20 Hertz. [ COTTT )

2- Un milieu matériel qui ne permet pas la pénétration des rayons lumineux a son trauers.

3- La déviation du trajet de la lumiere en se transmettant d’un milieu transparent a un autre

milieu transparent de densité lumineuse différente. [ COTT )

4- Le rayon sonore incident, le rayon sonore réfléchi et la normale élevée du point
d’incidence sur la surface réfléchissante, sont tous dans un méme plan perpendiculaire a
la surface réfléchissante. (cevremrreneenens )

9Choisis la réponse correcte des parentheses avec I’explication scientifique:
1- Le son, dont sa fréquence 200 Hertz est plus................... que le son de fréquence 100 Hertz.
(aigu — fort — grave — faible)
2- Si la distance entre une source lumineuse et une surface comme le mur diminue alors

I’intensité lumineuse de la surface ...................
(diminue — augmente — se double — reste constante)

3-Les ondes .......ccouee..... sont utilisées dans les investigations médicales et pour savoir

I’espece et I’état de 1I’embryon.

(audibles — infrasonores — ultrasonores — audibles et ultrasonores)

eEcris la relation mathématique qui relie entre chacun de:

1- La vitesse du son(v) et la distance du corps au-dessous de la surface de 1’eau (d) par la

méthode de la réflexion du son.
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@Quelles sont les conséquences de chacun de ce qui suit:
1- L’incidence des rayons lumineux sur une surface rugueuse

2- L’incidence d’un rayon d’une lumiere blanche sur I’une des faces d’un prisme triangulaire
©IL VEITC. ..uutnttnt ettt ettt e et e et e ettt e et e eeae e e e e eae e e ae e eaeeeaae et e e e e e e e e e e e aeeae e

eQuelle est la base scientifique dont dépend chacun de:
1- La construction des surfaces des établissements du culte sous forme des coupoles
2- La fixation des cordes du luth sur une caisse creuse en bois
3- L’appareil du périscope

@Compléte le trajet des rayons selon la demande au dessous de chaque figure de ce qui suit:

surface miroir
source réfléchissant loin

: sSonore
1

©

miroir
1 X ~ d = 600 metre —
Calculer la mesure de Calculer le temps de I'écho (Déterminer l'angle de
I'angle d'émergence du point sachant que la vitesse du son réflexion du rayon sur le
X sachant que la densité dans l'air est 340 m/s miroir y)
lumineuse de lair st MOINS oo e
élevée.

(Auto évaluation J

Cher éleve apres ton étude de la deuxieme unité: le son et la lumiere
Enregistre ton avis et ton point de vue aux questions suivantes:
1- Quels sont les sujets dont tu as profité en étudiant cette unité?

2- Quelles sont les fausses imaginations que tu avais a propos de quelques concepts et
phénomenes scientifiques et qui sont traités et corrigés pendant 1’étude de cette unité?

3- Quelles sont difficultés que tu as trouvées pendant 1’étude de cette unité et I’exécution des
activités?

4- Quels sont les sujets que tu as étudiés et tu préferes réviser leur contenu pour ils soient en
proportion avec le niveau de ta compréhension?
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Iroisieme unite

La reproduction et la continuité de I'espéce

Les lecons de l'unité:

Lecon (1): La reproduction chez la plante
Lecon (2): La reproduction chez 'homme

Les sources de connaissance et pour mieux apprendre:

* Livres et Encyclopédies scientifiques:

ERE ¥ 3 G933 Gl — SLAN lle M Jta (1)
Baylatt yia SShg Loy .o — gaidig SIS (Y)
g (Fluiiu¥ puac) pstall dapud (Y)
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Les ODbjectitls de
] =
I'unite
A la fin de I'étude de cette unité, I'éleve doit étre capable de :

o Connaitre la composition de la fleur (hermaphrodite — male — femelle).
9 Conclure les roles des organes de la fleur hermaphrodite.

@ Déterminer le sexe de la fleur.

@ Déduire les genres et les moyens de la reproduction chez la plante.

6 Utiliser les matieres et les instruments nécessaires pour étudier la
germination du grain de pollen.

@ Déterminer le concept de la fécondation chez la plante.

0 Déduire les moyens de la reproduction asexuée chez la plante.

@ Réaliser l'importance de la reproduction chez la plante pour la continuité de
l'espece.

@ Réaliser la valeur de la plante dans notre vie.

@ Estimer la valeur de la science et de la technologie dans la vie de 'homme et
la société.

m Connaitre la composition de l'appareil reproducteur chez le male et la femelle
de I'nomme.

@ Déduire les roles des organes reproducteurs chez le male et la femelle de
I'homme.

@ Comparer les roles des organes reproducteurs chez le male et la femelle de
I'homme.

@! Dessiner la forme du spermatozoide et de 'ovule.
@ Décrire les étapes du développement de 'embryon a l'intérieur de 1'utérus.

@ Connaitre certaines maladies de 1'appareil reproducteur du male et de la
femelle de I'homme.

@ Protéger sa santé contre les risques d'infection de I'appareil reproducteur.

@ Se tenir aux tendances et aux habitudes saines de la santé et de la sexualité.

@ Se tenir aux valeurs et a 1'éthique scientifique, religieuse et sociale saines
associés a la nature de I'homme.

@ Supporter les responsabilités personnelles dans la protection de sa santé et de
l'appareil reproducteur.

@ Participer positivement pour prendre les décisions sociales pour protéger la
santé de I'homme et le contrdle des naissances.



La reproduction chez la plante

Les objectifs de la lecon:
A la fin de I'’étude de cette lecon I'éleve doit étre capable de:

OConnaitre la composition de la fleur (hermaphrodite — male — femelle).
9C0nnaitre les roles du calice, le la corolle, de I'androcée et du pistil.
9Déterminer le sexe de la fleur.

@Conclure les genres de reproduction chez la plante.

6 Se rappeler des étapes de la reproduction sexuée chez la plante.

@Décrire les genres de pollinisation de la fleur.

aConnaftre les moyens de pollinisation croisée.

@Conolure le concept de la fécondation chez la plante.

@ Utiliser les matieres et les instruments pour étudier la germination du grain de pollen.
@Déﬁnir la reproduction asexuée chez la plante.

@ Déduire les genres de la reproduction végétative chez la plante.

@ Réaliser 1'importance de la reproduction pour la continuité de l'espece chez la plante.
@ Réaliser la valeur de la plante dans notre vie.

@5 Réaliser la valeur de la science et la technologie dans la vie de 'homme et la société.

Les éléments de la lecon:

o La composition de la fleur modele.

9 Le sexe de la fleur.

9 Les genres de la reproduction chez la plante.

Les problemes inclus:
o 1- La direction et l'investissement des ressources et leurs développements.
9 L'art de la décoration florale.



Promene-toi au printemps avec tes
collegues dans un jardin ou dans le
jardin de ton école, observe les fleurs
(figure 1) avec leurs merveilleuses

couleurs.

Composition de la fleur modéle:

- La fleur est formée d’un bourgeon floral qui sort habituellement de

-

1’aisselle d'une feuille nommée

bractée et souvent la tige porte plusieurs fleurs nommées
inflorescence (figure 2).

Et pour connaitre la composition de la fleur modele, participe avec

tes collegues dans ton groupe coopératif pour faire I'activité suivante: '
Infl orescenses

Figure (2)

Connaitre la composition de la fleur modéele:

Obtiens une fleur (figure 3) et examine-la pour identifier ses parties.

Figure (3) Figure (4)

* Colore le dessin schématique de la fleur idéale (figure 4) avec les mé&mes couleurs de la
fleur que tu as obtenue, puis écris les détails qui indiquent les noms des niveaux floraux

apres avoir eu recours au tableau (1).
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tableau (1)

Niveau floral

Les feuilles du
niveau floral

Description

Calice Sépales Petites feuilles vertes, entourant la fleur de 1'extérieur.

Corolle Pétales Feuilles a couleurs vives et souvent parfumées.

Androcée Etamines Filaments fins, chaque extrémité du filament se termine
par un renflement.

Pistil Carpelles Tubes creux en forme de bouteille, se trouvant au centre

de la fleur.

* 11 est clair de l'activité (1) que la fleur
modele (figure 5) a un col mince, qui
se termine par un réceptacle gonflé qui
porte les feuilles florales dans quatre
différents niveaux floraux qui sont le
calice, la corolle I'androcée et le pistil.

4 e conce

Le niveau extérieur des feuilles florales est
nommé calice et ses feuilles sont nommées
sépales (figure 6), elles sont de couleur
verte et son role est de protéger les parties
internes de la fleur surtout avant leur

épanouissement.

u La Corolle

Le niveau qui suit le calice c'est la corolle et ses feuilles
sont nommées pétales (figure 7) a couleurs vives et a
odeur agréable pour attirer les insectes qui jouent un
role dans la reproduction, aussi la corolle protege les

organes reproducteurs.

Information enrichissante (1)

composition de la fleur modele
Figure (5)

R

Les sépales entourent les pétales
Figure (6)

z z Les pétales de la corolle

se ressemblent comme chez 1a fleur de 1'oignon, ainsi Figure (7)
X ni x (1 li 1 rolle ensembl nt nommeé
enveloppe florale.
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Exercice (1 )] tableau (2)

Les pétales | Les pétales
La Giroflée | --eeeereeemmeeee [vvieniieninnn.
Le Pétunia | --ecevrererrnenn [enenenenenenans

=

Compare la fleur de la girofiée et la fleur du
pétunia du point de vue la séparation et la
soudure des sépales et des pétales.

u L'androcée

Le niveau qui suit la corolle c'est I'androcée et ses feuilles
sont nommées étamines (figure 8). L'étamine se compose
d'un filament qui se termine par un gonflement nommé
anthere. L'anthere a deux lobes, chaque lobe possede deux
chambres qui renferment a l'intérieur les grains de pollen

Les étamines de I'anthere
(figure 9). Figure (8)

* Pourquoi considere-t-on I'androcée
I'organe reproducteur male de la
fleur? ...........

grains de pollen

Information enrichissante (2)

composition de
I'étamine

et parmi ces symptomes — Figure (9)

filament

u Le pistil

Le 4eme niveau interne c'est le pistil et ses feuilles sont
nommées carpelles. La carpelle ressemble a une bouteille
et se compose d'un renflement nommé ovaire en contact
avec un tube nommé style qui a une ouverture nommeée
stigmate (figure 10). L'ovaire contient les ovules.

La composition du carpelle
Figure (10)

* Quel est le nom de 1'organe reproducteur
femelle chez la fleur? .................ol.

Le sexe de la fleur |

Pour connaitre le sexe de la fleur, participe avec tes Palmier (dattier) portant
collegues dans ton groupe coopératif pour faire l'activité une fleur male
suivante: Figure (11)
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Connaitre le sexe de la fleur: I

Examine des échantillons des différentes fleurs comme le rosier,
la giroflée, le pétunia, le pois et d'autres.

Est-ce que toutes renferment les organes reproducteurs males et

femelles?

* La plupart des fleurs comme la tulipe, le pétunia et la girofiée,

renferment les organes reproducteurs males et femelles ensemble, |

ces fleurs sont nommées bisexuées ou hermaphrodites et ont pour . -
Palmier (dattier) portant

une fleur femelle
Figure (12)

symbole g? , mais il existe des fleurs males ou unisexuées portent
l'androcée seulement et ont pour symbole d (figure 11) et des
fleurs femelles portent seulement le pistil et ont pour symbole

© (figure 12) et ces fleurs sont nommées unisexuées. Comme
exemple, le palmier, le mais et la citrouille.

Exercice (2)

Ecrire le sexe de chacune des
fleurs suivantes:

Figure (13) Figure (14) Figure (15)

Application vitale | Le desséchement des ﬂeur]

- Ramasse un bouquet de fleurs, enleve les feuilles
inférieures du col de chaque fleur, relie les fleurs par
leur col sous forme de gerbes (figure 16) et suspends-la
pour une semaine dans une position renversée dans une
chambre obscure bien aérée.

La reproduction chez la plante
Le dessechement des fleurs

( Auto-questionnaire J Figure (16)

Est-ce que tu t'es demandg... sur les genres de reproduction chez la plante ?

- La plante se reproduit au moyen des fleurs ou au moyen de ses parties végétales.

Dans ce qui suit nous allons nous exposer a étudier les deux genres de reproduction chez
la plante.
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Premiérement La reproduction sexuée chez la plante |

(La communication:J

Discute avec tes collegues sous la supervision de ton professeur sur les questions
suivantes:

* Est-ce que tu as essayé de cultiver des graines de feve ou de lupin ?
* Comment se sont formées ces graines?
* Pourquoi les fleurs disparaissent apres la formation des graines?

- La fleur est une courte tige dont ses feuilles sont modifiées pour former les organes de
reproduction qui forment les graines a l'intérieur des fruits.

* Quel est l'organe reproducteur chez les plantes a fleur 7 ...................

La reproduction sexuée chez les plantes a fleur a lieu en deux étapes qui sont la
pollinisation et la fécondation.

o . ins d 11
u La pollinisation florale grains \epo -

Quand les grains de pollen deviennent mirs,
I'anthere se fissure longitudinalement et les grains
de pollen se dispersent (figure 17). Le transport des
grains de pollen de 1'anthere vers le stigmate des
carpelles est nommé pollinisation florale.

anthere

Genre de pollinisation florale

* Quand les grains de pollen se transmettent
des antheres d'une fleur vers les stigmates
de la méme fleur ou d'une autre fleur dans
la méme plante la pollinisation est dite
autopollinisation (figure 18).

Coupe dans l'anthere
Figure (17)

* Mais si les grains de pollen se transmettent
des antheres d'une fleur vers les stigmates d'une
autre fleur sur une autre plante de la méme espece la

pollinisation est dite croisée (figure 19). autopollinisation

Figure (18)

Exercice (3)]

Distingue le genre de pollinisation florale prévu chez les fleurs des plantes suivantes :

0Les fleurs du tournesol dont les antheres et les stigmates ne se développent pas en méme
temps.(............ )

9Les fleurs de la plante d'orge qui ne s'€panouissent qu'apres que la fécondation soit
achevée.(............ )

9Les fleurs de la plante de mais unisexuée. Ceveeeeen )
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@Les fleurs de la plante du lin dont les antheres et les
stigmates deviennent mlirs en méme temps. (............ )

Les moyens de pollinisation croisée:

Les grains de pollen se transmettent d'une fleur a une
autre par plusieurs moyens dont les plus importants sont:

u La pollinisation par le vent (I'air): La pollinisati o
a pollinisation Croisee

Remarque et observe avec tes Figure (19)
collegues la figure (20).. Qu'est ce que
tu conclus ?

- Les fleurs qui se caractérisent par
la pollinisation par le vent ont des
antheres qui pendent pour s'ouvrir
par le mouvement du vent et des antheres qui
stigmates plumeux et visqueux pour ~ Pendent
capter les grains de pollen (figure 20).

-

P S

Transport des graims
de pollen par le vent

Les stigmates et les antheres des fleurs
- Les fleurs pollinisées par le vent produisent un pollinisées par le vent
grand nombre de grains de pollen pour compenser Figure (20)
ceux qui sont perdus dans l'air (figure 21). Les
grains de pollen de ces fleurs sont légers et secs
pour &tre facile a porter par les courants d'air a de
grandes distances.

Information et activité enrichissante (3)

% La pl le mai it environ 50 millions de erai

de pollen

’ La transmission des grains

de pollen par le vent
Figure (21)

a La pollinisation par les insectes:

Remarque et observe avec tes collegues

la figure (20).. Qu'est ce que tu conclus ? trlo,llilp.elzlde
abeille
- Les fleurs pollinisées par les insectes se > _

caractérisent par des pétales colorés a
odeur agréable pour attirer les insectes —
comme l'abeille — qui se nourrissent du
nectar, les grains de pollen de ces fleurs
se caractérisent en ce qu'ils sont visqueux

La transmission des
poche  grains de pollen par

du nectar les insectes
ou rugueux pour se coller au corps des :
. .. Figure (22)
1nsectes visiteurs.
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E La pollinisation artificielle:

=

- La pollinisation artificielle veut dire que c'est la pollinisation effectuée par I'homme,
comme ce qui se passe dans la pollinisation du palmier de dattes lorsque le jardinier
disperse les grains de pollen sur les fleurs femelles.

a La fécondation

La fécondation chez la plante veut dire la fusion du noyau de la cellule male (grain de
pollen) avec le noyau de la cellule femelle (I'ovule) ... Comment cela a lieu?

Participe avec ton groupe collectif pour ramasser plusieurs fleurs, pour en obtenir les
grains de pollen pour faire 'activité suivante:

Germination du grain de pollen

Les matiéres et les instruments |

* Solution sucrée diluée. * Eau. b_
T ——

* Lamelles et couvres-lamelles en verre.  * Microscope. -
microscope

0Mets une goutte de la solution sucrée et diluée sur une lamelle en verre et place sur elle
des grains de pollen, puis couvre-la avec le couvre-lamelle en verre.

gRépéte I'étape précédente en remplacant la goutte d'eau avec une goutte de la solution sucrée.

gMets les deux lamelles dans un endroit obscur pour une demie heure.

*Y a-t-il eu un changement sur le grain de pollen apres qu'on lui a ajouté la solution sucrée ?

* Quelle est la relation entre ce que tu as remarqué et ce qui arrive au grain de pollen en

tombant sur le stigmate de 1a fleur 7 ...
noyau
reproducteur grain de pollen

— —

deux
r;?y:.;lu anthérozoides -
pollinique .

* Apres la pollinisation, les grains de pollen
se collent sur le stigmate qui sécrete
une solution sucrée et le grain de pollen
commence a germer pour former un tube
pollinique contenant deux anthérozoides et un
noyau pollinique (figure 24).

* Le tube pollinique s'étend a l'intérieur du tube pollinique

style et arrive a I'ovule a travers l'ouverture germination du grain de pollen
du micropyle dans I'ovaire (figure 25). Figure (24)
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L'extrémité du tube pollinique se décompose
et un des deux anthérozoides fusionne avec
I'oosphere pour former un ovule fécondé
nommé¢ le zygote qui se divise plusieurs fois
successives pour former a la fin une graine,
en méme temps l'ovaire se développe pour
former le fruit.

micropyle

* La nature des fruits differe entre eux selon la nature
de l'ovaire. L'ovaire qui renferme un seul ovule La fécondation chez la plante
donne un fruit qui contient une seule graine comme Figure (25)
les fruits des olives et les peches (figure 26).

Tandis que l'ovaire qui renferme plusieurs ovules,
donne un fruit qui contient plusieurs graines
comme les fruits de feve et de pois (figure 27).

Exercice (4)

0A quoi se transforme chacun de la paroi de 1'ovaire
ainsi que l'enveloppe de 'ovule apres la fécondation
florale?

Fruit de pois

.......................................................... I_ Fjgure (27)

.......................................................... Fruit de péche
Figure (26)

Est-ce que les plantes peuvent se reproduire sans fruits?

- Certaines plantes peuvent se reproduire au moyen des parties de la racine ou de la tige ou
des feuilles ou des bourgeons. Ce genre est nommé reproduction végétative.

La multiplication végétative peut etre naturelle ou artificielle.

u La multiplication végétative naturelle:

Les plantes se reproduisent végétativement par plusieurs moyens, dont: la reproduction par
les bulbes et les rhizomes, les bourgeons et le greffage. Il suffira d'étudier :
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oy . ». bourgeon
u La multiplication par les tubercules

Le tubercule est une racine comme la patate ou une tige
souterraine comme la pomme de terre (figure 28).

V=

Participe avec tes collegues pour faire I'activité suivante: ~ Lubercule de pomme de terre
Figure (28)

Activité

(@) Connaitre la multiplication par les tubercules :

oCoupe un tubercule de pomme de terre en plusieurs parties de sorte que chaque partie
contient un ou plusieurs bourgeons.

9Cu1tive les parties du tubercule dans le sol et arrose-les
regulierement avec de leau.
Qu'est-ce que tu remarques apres une semaine ?

Certains bourgeons se developpent pour

former lensemble radiculaire, et former ancien Anouveaux
lensemble vegetatif et apres une periode tubercule tubercules
des nouveaux bourgeons se developpent

(figure 29).

La multiplication ar tubercule
Figure (29)

a La multiplication vegetative artificielle

- Le multiplication par le bouturage

La bouture est une parttie de la tige

de la plante pour la reproduction, mais
le plus répandu cest que la bouture
soit un rameau qui porte plusieurs
bourgeons (figure 30)

Participe avec tes collegues pour faire l'activité suivante:

Bouture Figure (30)

Connaitre la multiplication par le bouturage: I

QObtiens d' une pépiniere proche des boutures de différentes
plantes (vigne — rosier — canne a sucre).

9Plante—les dans un pot ou une boite remplie de boue en tenant compte de la présence d'un
ou plusieurs bourgeons et arrose-les avec 1'eau.

Quest ce que tu remarques apres deux semaines ? (figure 31).
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Les bourgeons enfouis dans le sol se développent formant
I'ensemble radiculaire, tandis que les bourgeons visibles se
développent formant I'ensemble végétatif (figure 29), ces
pépinieres sont transportées pour étre plantées dans le sol.

a La multiplication par le greffage La reproduction

par bouturage
Figure (31)

i/“

Dans la multiplication par le greffage, un individu qui porte

plusieurs bourgeons est choisi, celui-ci est nommé le greffon
greffon

pour &tre placer sur un autre individu nommé le sujet.
Parmi les moyens de multiplication par greffage:

* Le greffage par accolement: le greffon est collé sur le
sujet (figure 32) comme chez la mangue.

* Le greffage par le greffe-fliite: Le greffe préparé sous
forme de fliite est implanté dans le sujet (figure 33)
comme chez les arbres a grande taille.

Dans les deux cas, le greffon et le sujet multiplication par multiplication par
le greffe flute accolement

sont liés fortement ensemble, le greffon Figure (33) Figure (32)

se nourrit de la seve du sujet et les
fruits formés sont du genre du greffon.
!

Le greffage n'a lieu qu'entre les especes Information enrichissante (4)
végétales rapprochées comme l'orange i

2.
Y

et l'orange amere, la pomme et la poire i '

. . ain 11
ou la péche et I'abricot orange est gr, f

. %mgcf
u La culture des tissus

- Les scientifiques ont mis au point un moyen d'obtenir d'une petite partie d'une plante un
grand nombre qui ressemblant a la plante parfaitement, ceci est nommé la culture des
tissus (figure 34).

7 N Y

Un tissu du Le tissu est placé Une nouvelle La plante est
sommet de la dans milieu plante se développe transportée au sol
tige est séparé convenable contenant  jusqu a arriver a un et laissée pour

de la nourriture et des certain volume se développer
hormones naturellement

Culture d'un tissu de la tige de la pomme de terre Figure (34)
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‘53‘\&; Proces a discuter et leur développement:

>

\‘;

Certains pays ont eu tendance ces derniers temps a produire le combustible a partir de
certaines cultures agricoles comme le blé.
Discute ce cas avec tes collegues sous la supervision de ton professeur tout en faisant de
ces questions une partie de la discussion:
* Pourquoi a-t-on pensé a utiliser le blé comme source de combustible?
* Est-ce que tu préferes utiliser le blé A
la fabrication du pain? ‘
* Si tu possedes une grande ferme, es
utilisé dans la fabrication de farine «
production du combustible?
* Quels sont les suggestions que tu vc

Résumé de la legon:

Cor;position de la fleur Sexe de la fleur La reproducti;n chez la plante
{ l
. 1 f
(oiense] [ Sevaee )
: o q

[Pollinisation] [Fécondation] [Naturelle ] [ Artiﬁcielle]

androcée

[ croisée ] [ autopollinisation] [culture des tissus
P —

[ par les rhizomes

[par les tubercules [par le bouturage

par le greffage

[ par les insectes ]

[ par les bulbes

* L'androcée est 1'organe reproducteur male chez la fleur, tandis que le pistil c'est 'organe
reproducteur femelle.

* La fleur hermaphrodite (bisexuée) porte les organes reproducteurs males et femelles ensemble.

* La fleur est une courte tige doit ses feuilles sont modifiées pour former les organes de reproduction.

* L'ovaire de la fleur se développe pour former le fruit et 'ovule fécondé se développe pour former la graine.

* La culture des tissus: est une méthode mise en point pour obtenir d'une petite partie d'une
des plantes un grand nombre de plantes qui le ressemblent.

* Le timbre du son: c’est la propriété avec la quelle I’oreille peut distinguer les sons d’apres
la nature de leur source méme s’ils ont méme hauteur et méme intensité.
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0Citer le concept scientifique pour chacune des phrases suivantes:

(1)Une courte tige dont certaines de ses feuilles sont modifiées pour former les organes
reproducteurs chez la plante. T )

(2)La cellule résultante de la fusion du noyau du grain de pollen avec 1'oosphere de 1'ovule.

T )
(3)Une nouvelle technologie pour produire un grand nombre d'individu d'une plante a partir

d'une petite partie de cette pante. T )

9Choisir des colonnes (B) et (C) ce qui convient a la colonne (A):
(A) (B) ©

Le niveau floral |se compose de son role
(1) Le calice (1) étamines (1) I'organe reproducteur male chez la fleur.
(2) La corolle (2) sépales (2) l'organe reproducteur femelle chez la fleur.
(3) L'androcée (3) carpelles (3) protection des parties internes de la
(4) Le pistil (4) pétales (4) attire les insectes vers ses feuilles colorées.

gExtraire le mot qui n'est pas convenable, puis citer ce qui lie les autres mots:
(1)stigmate / étamine / Style / OVAITE. ...ccuiiiriiiiiiiiiiieiiie ettt s

(2)Bouturage / pollinisation / marcottage / greffage. ........cccoooiiiniiiiiniiiiiniecee

@Qu‘est ce qui arrive a chacun de ce qui suit apres la fécondation:
(T)LL'OVAITE .ttt ettt e e e e e e e e e e e e et a e e e eeeeeeeaaaeeaeasaaaasssnnsssssassaaaaaaaaaaeeaaessaaasnnnssssnssreeesees
(2)LU8 ZYZOLE ettt et ettt ettt et e ettt e st e e st e e sb et e e nareeens
6C0mmenter ce qui suit:

(1)Les fleurs du palmier sont unisexuées.

@La figure ci-contre montre une fleur pollinisée par le vent:
(1)Ecrire les détails indiqués par (x) et (y).
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(2) Citer deux des caractéristiques de x)
cette fleur qui font que sa pollinisation )
s'accomplit par le vent.

9 Idée créative:

Les points de vue sont nombreux entre ceux qui sont pour et ceux qui sont contre abattre
les arbres des foréts équatoriales.

Ecrire le plus grand nombre de points de vue qui sont pour et contre cela.

Cherche dans la librairie de ton école ou a travers la recherche
dans l'internet sur la multiplication végétative par bouturage,
Al oaE marcottage, rhizomes et bulbes, et écris un sujet sur elle
ACthIte supporté par des images.
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La reproduction chez I'homme

Objectifs de la legon:
A la fin de I'étude de cette lecon, I'éleve doit étre capable de :

oConnaftre la composition de 1'appareil reproducteur male de I'homme.
9Connaftre la composition de 1'appareil reproducteur femelle de 'homme.
9Déduire les roles des organes de l'appareil reproducteur male chez I'homme.
@Déduire les roles des organes l'appareil reproducteur femelle chez 'homme.
6Comparer les roles de I'appareil reproducteur du male et la femelle de I'hnomme.
@Décrire la structure du spermatozoide.

eDécrire la structure de I'ovule.

@Conclure le concept de la fécondation chez I'homme.

@Décrire les étapes du développement de I'embryon a l'intérieur de 'utérus.
@Connaftre certaines maladies de l'appareil reproducteur

@ Déduire les moyens de protection contre certaines maladies de 1'appareil reproducteur.
@ Protéger sa santé contre les risques des infections de l'appareil reproducteur.
@ Se tenir a des habitudes sanitaires et reproductrices saines.

@! Se tenir a des valeurs et a 1'éthique scientifique, religieuse et sociale saines

Eléments de la lecon:

o L'appareil reproducteur chez le male.

9 L'appareil reproducteur chez la femelle.

9 Le concept de la fécondation chez I'hnomme.

9 La composition du spermatozoide et de I'ovule.

6 Les étapes de développement de I'embryon a l'intérieur de I'utérus.

@ Les maladies de 1'appareil reproducteur et comment se protéger.

Problemes inclus:
o L'éduction sexuelle.
9 La santé de I'accouchement.

9 Location des utérus et 1'éthique de la science.



La reproduction a pour but de garantir la présence et la continuité des genres des &tres
vivants pour les protéger contre la disparition. Peut-étre tu te demandes.. Pourquoi
I'homme ne se reproduit pas asexuellement?

Les individus produits par la reproduction asexuée forment des copies typiquement
ressemblant a l'individu parental, tandis qu'il faut que chaque individu se caractérise du
reste des individus, ainsi il se reproduit sexuellement (par croisement) au moyen de deux
différents individus (male et femelle) et par des appareils spécialisés nommés appareils
reproducteurs.

Premiérement | L'appareil reproducteur chez le male

- Participe avec tes collegues dans ton groupe coopératif sous la supervision de ton
professeur pour faire l'activité suivante pour connaitre la composition de 'appareil
reproducteur chez le male de I'homme:

Connaitre la composition de I'appareil
reproducteur chez le male de I'homme

Vessie

00bserve un panneau schématique de l'appareil
reproducteur male de I'homme (figure 1).
Remarque et détermine les principaux
constituants de I'appareil. prostate

uretere

vésicule

9 Suit le chemin du spermatozoide en séminale

spermiducte

commengant par le testicule. glande

@Qu‘est ce qui arrivera au trajet de cooper
des spermatozoides si les deux pénis
spermiductes sont coupés? canal épididyme

* L'appareil reproducteur male de uro-génital testicule

I'hnomme se compose de deux testicules, scrotum
deux spermiductes et un canal uro- ouverture uro-génitale
génital qui passe a travers le pénis, en L'appareil reproducteur chez le male
plus des glandes annexes. Figure (1)

u Les testicules

Les testicules sont deux glandes ovales qui ont pour role
de produire les gametes males (les spermatozoides) et
I'hormone sexuelle male (la testostérone) responsable des
aspects sexuels secondaires chez le male ou ce qui est
appelé la puberté.

Quels sont les aspects de la puberté chez le male indiqués
par la figure (2)?

certaines apparences de la puberté
chez le male

................................................................................................. Figure (2)
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Et parmi les apparences de la puberté chez le male...

Le développement des poils de la face, la moustache et d'autres parties du corps, la voix
devient grave, les organes reproducteurs se développent et augmentent de volume, les os
se développent et les muscles se gonflent (figure 2).

Les testicules se trouvent a l'intérieur d'une poche de peau nommée scrotum qui pend entre
les jambes a l'extérieur de la cavité du corps, pour garder la température des testicules
inférieure d'environ un ou deux degrés a la température de la cavité du corps, convenable
au murissement des spermatozoides.

Information enrichissante (1)

convenable a la formation des spermatozoides

Exercice (1) ]

Qu'estce qui arriveraitsiles deux testicules ne sortent pas al'extérieur durant le développement
de l'embryon dans l'utérus?

a Les spermiductes

Les testicules sont en contacts avec
plusieurs tubes repliés nommés épididyme
ou s'accomplit le développement des
spermatozoides et leurs stockage.
L'épididyme se prolonge sous forme d'un
tube nommé spermiducte (figure 3),

ol les spermatozoides se déplacent du

testicule au canal uro-genital. contact du spermiducte avec le testicule
Figure (3)

vessie
u Les glandes annexes uretere

L'appareil reproducteur male est en contact

avec trois genres de glandes annexes, qui sont: vésicule
les vésicules séminales, la prostate et les deux sgminale
glandes de Cooper (figure 4), elles déversent

leurs secrétions sur les spermatozoides pour

former un liquide alcalin nommé liquide

spermatique qui neutralise 1'acidité du canal

urinaire pour que les spermatozoides ne meurent glca(;’fge‘rie uroc_géilita]
pas durant leur passage dans le canal et aussi il

spermiducte

épididyme

prostate

Les glandes annexes de 1'appareil

nourrit les spermatozoides et facilite leur flux. reproducteur chez lemale
Figure (4)
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4 Tie pens

Est un organe formé d' un tissu spongieux d'ou1 passe a l'intérieur le canal uro-génital, il se
termine par 'ouverture uro-génitale d'ou sort le liquide spermatique en plus de 'urine dans des
temps différents.

L'appareil reproducteur chez la femelle de I'homme

- La composition de l'appareil reproducteur de la femelle differe que celui du male en
plusieurs aspects, les plus importants c'est qu'il est adapté a recevoir 'embryon durant
toute la période de la grossesse.

- Participe avec tes collegues dans ton groupe coopératif sous la supervision de ton
professeur pour faire I'activité suivante pour connaitre la composition de l'appareil
reproducteur chez la femelle de I'hnomme:

Connaitre la composition de I'appareil
reproducteur chez la femelle de I'homme

trompe de
Fallope

utérus
0 Sers-toi d'un modele concrétisé ou un panneau

schématique de l'appareil reproducteur femelle
de I'homme (figure 5).

9Remarque et suit le trajet de 1'ovule en

commengant par l'ovaire.

gQu'est ce qui arriverait au trajet de 'ovule s'il
y a un blocage dans les trompes de Fallope ou
si on les ligature chirurgicalement?v

* L'appareil reproducteur femelle de I'homme
se compose de deux ovaires, les deux trompes
de Fallope, utérus et vagin.

u Les deux ovaires

Les deux ovaires sont deux glandes, ayant
chacune le volume et la forme d'une amande et
se trouvant a l'intérieur du corps au dessous de

la cavité abdominale dans la partie dorsale. Leur

role est la production des gametes femelles

(les ovules) chaque ovaire alterne avec l'autre
dans la production de l'ovule chaque 28 jours,

ce qui est nommé l'ovulation (figure 6).
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entonnoir

revétement
o de 1'utérus
cilie
muscles
de 1'utérus

de 1'utérus

vagin
L'appareil reproducteur chez la femelle

Figure (5)

ovule

trompe
de fallope

ovaire

La production des ovules et 'ovulation
Figure enrichissante (6)



Aussi les deux ovaires sécretent les hormones femelles qui sont:

* L'hormone cestrogene responsable des aspects sexuels secondaires chez la femme.

* L'hormone progestérone nécessaire pour la production et la continuité de la grossesse.

Parmi les apparences de la puberté chez la femme:

Le développement des poils de l'aisselle et de 1'aine, voix douce, le développement des seins,
I'accumulation de la graisse dans certaines parties du corps et l'apparition de la menstruation
qui se répete chaque 28 jours tant qu'il n'y a pas de grossesse et elle commence a partir de
I'age de la puberté (11 a 14 ans) jusqu'a I'age de la ménopause (45 a 55 ans).

Exercice (2)

Calculer le nombre des ovules miirs qui peuvent €tre sécrétés par une femme adulte
durant 35 ans, et quel est ton concept sur la ménopause?

a Les trompes de Fallope

Chacune commence par une ouverture ciliée sous forme
d'un entonnoir pres de l'ovaire et se terminent dans les
deux coins supérieurs de 1'utérus, elles sont prétes a
recueillir les ovules miirs et les pousse vers 1'utérus (figure

Mouvement de 1'ovule dans

7), a l'aide de la dilatation et la contraction des muscles la trompe de Fallope.
des parois des trompes et le mouvement des cils qui les Figure (7)
tapissent.

cordon ombilical

a placenta
L'utérus se trouve a l'intérieur de la cavité des os du
bassin entre la vessie et le rectum, c'est un organe creux
en forme de poire possédant une paroi musculaire qui

se dilate durant le développement de 1'embryon (figure

8). L'utérus est tapissé par une membrane muqueuse

riche en capillaires sanguins pour former le placenta qui
nourrit I'embryon au moyen du cordon ombilical durant la

période de la grossesse. La nutrition de l'embryon
dans l'utérus

- Fi 8
(4 i vagin’

Le vagin suit 1'utérus et se termine par I'ouverture génitale,

c'est un tube musculaire qui se dilate durant la sortie du nouveau né.
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La fécondation chez I'"homme I

(Auto-questionnaire)

Peut-&tre un jour tu t'es demandé .... Est-ce qu'il y a une similitude entre la fécondation
chez la plante et la fécondation chez I'homme ?

(La communicationj

Discute avec tes collegues sous la supervision de ton professeur qu'est ce que produisent la
femelle et le male de I'hnomme et qui équivaut aux ovules et aux grains de pollen qui sont
produits par la plante ?

* Avant de reconnaitre le concept de la fécondation chez I'homme, il faut d'abord connaitre
la composition de 1'ovule et celle du spermatozoide.

La composition de l'ovule 0.1 mm

enveloppe
cellulaire

- L'ovule est une cellule immobile sphérique
(figure 9) de volume relativement grand
(volume du grain de sésame) a cause des
matieres nutritives emmagasinées.

L'ovule est formé d'un noyau qui renferme la 0
moiti¢ de la matiere héréditaire (chromosomes),  ,jasmique
et d'un cytoplasme contenant les aliments =

- 2 composition de 1'ovule
emmagasinés. La cellule est enveloppée Figure (9)
extérieurement par une enveloppe cellulaire cohérente.

noyau

cytoplasme

piece
Téte intermédiaire

La composition du spermatozoide

PR

Est-ce que tu peux identifier de la figure (10) les

parties principales qui forment le spermatozoide ?

Que SONt-€lIES 2..ooiiiiiiiiicieee e
- Le spermatozoide est considéré petit en le comparant avec 1'ovule.

Il se compose d'une téte qui renferme un noyau avec la moitié de la
matiere héréditaire de 1'espece (chromosomes) suivi par composition du spermatozoide

une piece intermédiaire qui renferme les mitochondries Figure (10)

pour produire 1'énergie nécessaire au mouvement du spermatozoide, tandis que la queue est longue et
mince, c'est elle qui est responsable du mouvement du spermatozoide jusqu'a ce qu'il arrive a l'ovule.

Information enrichissante (3)

les sécrétions de 1'utérus.
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La fécondation et la formation de I'embryon

- Tu as déja appris que le corps de I'étre vivant est formé de cellules, chacune renfermant un
noyau et des chromosomes portant les genes responsables des caracteres héréditaires de
I'8tre vivant.

La cellule du spermatozoide et celle de 1'ovule different des autres cellules du corps dans
leur contenu de la moiti€ du nombre constant des chromosomes.

- Durant la fécondation, le male sécrete un grand nombre de spermatozoides, qui se
transportent du vagin vers l'utérus puis vers le canal de Fallope, tandis que la femelle ne
produit qu'un seul ovule dans le 14eme jour du début de la menstruation.

Les spermatozoides attaquent 'ovule (figure 11 a)
au début du canal de Fallope et la téte sécrete des
enzymes qui dissocient I'enveloppe cellulaire
cohérente de l'ovule (figure 11b) pour que les
spermatozoides puissent traverser la membrane
plasmique de la cellule (figure 11c) puis 'ovule
s'entoure par une enveloppe qui empéche la rentrée de La fécondation
n'importe quel autre spermatozoide (figure 11d). Figure (12)

Le noyau du spermatozoide qui contient 23 chromosomes fusionne avec le noyau de
I'ovule qui contient 23 chromosomes pour produire un ovule fécondé (zygote) qui porte
le nombre complet des chromosomes (46 chromosomes), I'ovule se déplace alors vers
I'utérus et s'implante dans son tapissement interne (figure 12). La division du zygote

se succede en plusieurs divisions formant plusieurs cellules connectés se distinguent

et continuent a se développer formant un embryon (figure 13) qui porte des caracteres
communes des deux parents.

o- e - @ -

le zygote au 1 jour ptme Ala fin de

début de la jour la premiere dans

trompe de semaine l'utérus

Fallope I'embryon
Les divisions du zygote et la formation de I'embryon
Figure (13)
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Exercice (3)]

Déduit le concept de la fécondation chez 'homme.

1'écoulement de sang de la menstruation.
% Cherche dans | hercl i | . hez |

chats et les souris

Etapes du développement embryonnaire

- La période de la grossesse et les étapes du
développement embryonnaire peuvent étre divisées
en quatre étapes principales qui sont:

Premiére étape

- Cette période commence depuis la formation du zygote jusqu'a la fin
de la 6eme semaine.

Durant cette période, la téte commence a se former et elle ressemble
a celle des reptiles, puis les yeux apparaissent clairement (figure
14). A la 6eme semaine on peut a l'aide du Sonar voir le coeur de
I'embryon qui bat.

Deuxiéme étape

- Cette période commence au début de la 7eéme semaine jusqu'a la fin
de la 12eme semaine.

Durant cette période, nous pouvons distinguer les traces de la face,
les organes reproducteurs commencent a se former et les doigts
apparaissent sur les membres (figure 15).

Troisiame stape)

- Cette période commence au début de la 13eme
semaine jusqu'a la fin de la 22eme semaine.

Durant cette période, les os commencent a se développer et le
mouvement de la circulation sanguine. Dans cette étape on peut
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L'embryon a la 6°me

semaine
Figure (14)

L'embryon a la geme

semaine
Figure (15)

L'embryon a la 165me
semaine
Figure (16)



distinguer facilement le sexe de l'embryon. La mere

sent durant cette étape, le mouvement de I'embryon information enrichissante (5)
montrant que les muscles de I'embryon gagnent p
certaines forces qui 1'aident au mouvement. WMW
A Tui
Quatriéme étape grossesse estle MENEL
du quatri‘eme mois, son p
- Cette période commence du début de la 23eme arrivera a ! accouchement at
semaine jusqu'a l'accouchement. quart d'une tonne !!

Durant cette période, le développement de tous les
appareils du corps s'accomplit et 'embryon peut g
bouger ses mains, ses pieds et avant I'accouchement //
la position de I'embryon s'inverse graduellement, /
pour que la tete soit dirigée vers le col de 1'utérus
(figure 17). \

L'embryon peut naitre durant la 28&¢me semaine ou \
ses poumons sont capables de respirer et tous ses
appareils sont complets.

Les maladies de lI'appareil reproducteur <
L'embryon durant ~

Les maladies en relation avec l'appareil reproducteur se  I'accouchement
divisent — chez le male et 1a femelle — en deux genres: Figure (17)

* Le premier genre: résulte sans un rapport sexuel avec une personne atteinte ou porteuse
d'une maladie sexuelle comme le cancer de 1'utérus, le cancer de la prostate et la fievre
puerpérale.

* Le deuxieme genre: résulte a la suite d'un rapport sexuel entre une personne saine et une

autre malade ou porteuse d'une maladie sexuelle comme la blennorragie, la syphilis et le
SIDA.

Il suffira d'étudier la fievre puerpérale comme exemple du premier genre et la syphilis
comme exemple du deuxieme genre.

u La fievre puerpérale

Les bactéries qui causent la maladie de la fievre puerpérale se
déplacent de 1'éternuement de la personne atteinte de fortes
infections dans la gorge ou les amygdales vers le vagin de la
mere accouché nouvellement ou durant une blessure durant
l'opération de 1'accouchement, la période d'incubation de la Bactéries sphériques
maladie varie de un a quatre jours et c'est le Figure (18)

temps du début de la contagion jusqu'a l'apparition des symptomes de la maladie.

Les symptomes de la maladie paraissent sous forme de grande élévation de la température

du corps, frissons, peau pale et douleurs intenses sous le ventre avec des sécrétions
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la fievre puerpérale

désagréables de l'utérus. La protection de cette maladie a lieu par la stérilisation des
instruments chirurgicaux, porter des masques durant l'accouchement. La mere ne doit pas
étre en contact juste apres l'accouchement avec des personnes atteintes de maladies de
I'appareil respiratoire, et elle doit s'éloigner des courants d'air ... Pourquoi?

a La syphilis

Les bactéries qui causent la maladie de la syphilis se transmettent par rapport sexuel avec
une personne atteinte de la maladie et parfois en utilisant les objets et les vétements de

la personne malade, aussi le microbe se transmet de la femme enceinte a son embryon a
travers le cordon ombilical. La période d'incubation de la maladie dure généralement entre
2 et 3 semaines.

Parmi les symptomes de la maladie :

Un ulcere se forme sans douleurs sur l'extrémité de
I'organe reproducteur male, dans le vagin et au dessus du
col de 'utérus de la femme, en plus une éruption sur la
peau de couleur foncé apparait sur le dos et la main du Bactéries spiraleés
malade (figure 20). Si le malade n'est pas traité lorsque les Figure (19)

-

symptomes précédents apparaissent,

il se peut que'il soit atteint de tumeurs dans diverses parties
du corps comme le foie, les os et 'appareil reproducteur. Le
cerveau peut étre détruit ce qui entraine la mort du malade.

> Hlk

La syphilis peut étre traitée dans toutes les étapes de ces

symptomes précédents. la main d'une personne
. . . atteinte de syphyllis
Comment a lieu la protection contre cette maladie ? Figure (20)

L'effet du fumé et la dependence sur la systeme reprodecteur :

1 - Réduit la formation de I'normone de testosterone chez les hommes et
les femmes dans la féminité.

2 - Cause la mort des foetus et des nouveau-nés.

3 - Abus de drogue méne a mére enceinte a augmenter le taux de malformarion du foetus.
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P,

Lecon 2 g
<P

Application vitale | Le couvercle médical de la toilette]

- Il faut mettre un couvercle médical en plastique sous forme d'anneau circulaire creux —
se vend dans les pharmacies — sur la toilette dans les endroits publics pour se protéger
généralement contre les maladies de la peau et les maladies sexuelles.

Résumé de la legon:

L'appareil reproducteur

Chez le male {Chez la femelle]

[ [ )

( N N\
Hormone Les deux Les ovules H Les deux Hormone
testostérone test1cules spermatozpmdes ovaires cestrogene
(. J J
/—l—

Responsable Les sperm1ductes ] Les trompes Responsable
des aspects [ de Fallope des aspects

sexuels [Les glandes annexes] secondaires
. ! A
secondaires l'utérus chez les
chez les males Le pénis .
le vagin femelles

[ La fécondation a lieu formant le zygote ]

Le zygote se divise plusieurs fois formant I'embryon ]

[ L'embryon se développe dans 1'utérus pour 9 mois ]

* Trois glandes annexes sont en contact avec I'appareil reproducteur male, qui sont : les
spermiductes, les deux glandes de Cooper, la prostate.
* L'ovule est une cellule immobile de volume relativement grand en le comparant avec le

spermatozoide.
* Parmi les maladies en relation avec l'appareil reproducteur citons la fievre puerpérale et la
syphilis.
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LOD

|
"SY&% Exercices sur la lecon 2
DS

0C0mp1éter les phrases suivantes:

(1)Le spermatozoide se compose de .............., une piece intermédiaire, ...............

(2)On considere 1'hormone ............... chez le male et I'hormone ............... chez la
femme responsables des aspects sexuels secondaires.

(3)Les deux glandes ......... etlaglande .................. sont les glandes annexes de I'appareil
reproducteur male.

9Choisir la réponse correcte d'entre les parentheses:
(1)La fécondation a lieu au moment de la formation ....................

(de I'embryon /du zygote / du reveétement de I'utérus / de 'ovule)

(2)Un ulcere se forme sur l'extrémité de 1'organe reproducteur quand on est atteint avec la
maladie .................. (de la syphilis / de la blennorragie / de la fievre puerpérale / la
rougeole allemande)

(3)L'ovaire droit chez la femme sécrete un ovule mur chaque ............ jours.
(24 /28/34/56)
6C0mmenter ce qui suit:

(1)La ligature des trompes de Fallope est considérée un des moyens pour empécher la conception.

@Comparer I'ovule et le spermatozoide en trois points:

Point de comparaison | Ovule Spermatozoide

6 Suivre le processus du développement de I'embryon dans 'utérus jusqu'a la troisieme étape.
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Lecon 2

@Etudie la figure ci-contre qui représente I'appareil
reproducteur de la femme, puis réponds a ce qui suit:

(1) Remplace les numéros indiqués sur la figure par les
détails convenables.

(2) Quel est l'organe ou a lieu (de lui):
(a) La production des ovules.

(b) La fécondation de 1'ovule.

(c) La sortie de I'embryon a la vie.

aQuelles sont les étapes durant lesquelles passe la maladie de la syphilis et comment
peut-on 1'éviter?

@ Pensée créative:

Ecris le plus grand nombre des moyens de protection de I'hygiene de 'appareil

reproducteur.
Ecris un sujet qui ne dépasse pas une page sur les bébés
éprouvette apres recours a la librairie de I'école ou la recherche
alg sur l'internet.
Activite
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EXERCICES)UE
laRtroisiemejunite

oEcrire le concept scientifique pour chacune des phrases suivantes:

(1)Une glande ovale qui sécrete les gametes males. [T )
(2)Les fleurs qui ont les deux sexes. Coveeeeeeeie, )
(3)La production alternée des ovules des ovaires tous les 28 jours. Ceveeeeee, )

(4)La reproduction de certaines plantes au moyen de parties de la racine, de la tige ou des
feuilles. Ceveeeeeee )

9Corriger les phrases suivantes sans changer ce qui est soulignée:

(1) Apres la fécondation, la paroi de I'ovaire se transforme en paroi de fruit.

(2) L'enzyme progestérone est considérée la responsable de causer la formation de
I'embryon.

eExtraire le mot qui ne convient pas, puis mentionner ce qui relie les autres mots:

(1) sépales / pétales / tubercules / carpelles.

@Commenter ce qui suit:

1) L'homme ne peut pas se reproduire asexuellement.
peut p P

aQue veut-on dire par ce qui suit:

1- Le spermatozoide de 'homme porte la moitié du nombre de la matiere héréditaire de
I'espece.
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@ Etudie la figure ci-contre qui représente l'appareil reproducteur
du male, puis réponds a ce qui suit:
(1)Remplace les numéros indiqués sur la figure par les
détails convenables.

(&)

(2)Ecris le numéro de la partie ou a lieu:
(a)La production des spermatozoides.

(b)La sécrétion d'un liquide qui forme avec les
spermatozoides ce qui est nommé le liquide spermatique.

(c)Le transport des spermatozoides du testicule vers le pénis.
eDessiner un schéma qui montre la composition de 1'ovule sécrété par la femelle de I'homme.

@La figure ci-contre montre deux fleurs de deux plantes de la méme espece:

(1) Quel est le role des parties indiquées par les lettres
(X) B (Y e

(2) Les grains de pollen de la fleur (a) ont été
transportés aux ovules de la fleur (b):

(a) Quel est le genre de la pollinisation qui a eu lieu?

(La réflexion et I'auto-évaluatiod

Cher éleve apres que tu as terminé 1'€tude de la premiere unité : la reproduction et la
continuité de l'espece, enregistre ton opinion en répondant aux questions suivantes:

(1) Quels sont les sujets dont tu as profité par 1'étude de cette unité?

(2) Quelles sont les perceptions fausses que tu as sur quelques concepts et phénomenes
scientifiques et qui ont été corrigées et traitées au cours de I'étude de cette unité?

(3) Quelles sont les difficultés que tu as rencontrées au cours de I'étude de cette unité et a la
mise en ceuvre des activités?

(4) Quels sujets que tu as étudié et que tu préferes réexaminer pour €tre en rapport avec ton
niveau de compréhension?

Well Engineering Enterprise 2015-2016 Deuxiéme Semestre 111



Exercices du deuxieme
semestre

Exercice(1)

oCiter le concept scientifique pour chacune des phrases suivantes:
(1) Perturbation qui se transmet et transporte 'énergie dans le sens de sa propagation. (............. )

(2) Le retour du rayon lumineux en tombant sur un milieu a grande densité lumineuse avec un
angle d'incidence plus grand que l'angle critique de ce milieu. TR )

(3) Les harmoniques qui accompagnent le son fondamental et qui sont supérieures a elle dans
le degré et basse dans l'intensité. Goveeeenenn, )

(4) Deux glandes qui pour role de produire les gametes femelles chez I'homme.

oo )
9C0mpléter les phrases suivantes:
(1) L'oscillation complete renferme ............. déplacements successifs chacune est nommé
(2) L'intensité du son en un point est ............... proportionnelle avec le carré de la
distance de ce point de la source sonore et ................. proportionnelle avec le carré de

I'amplitude de 1'oscillation.

(3) En regardant une piece métallique de monnaie dans un verre d'eau, sa position sera ........
basse que la position ............

(4) Les fleurs bisexuées ont pour symbole .......... Tandis que les fleurs males ont pour
symbole .............

9Citer le role et I'importance de chacun de ce qui suit:

(@ o) s - |
(2) La10Ue de SAVATT .. .uunii ittt ittt et e e e et e e e e e e e e e e
(3) La piece intermédiaire dans le spermatozorde ..........coooooiiiiiiiiiie i

(4) Les fIbres TUmMINEGUSES . ....ooiiiiiitii ittt ettt et e ettt e e e e ettt ee e e e e e

@Qu‘est—ce qui se passe dans les cas suivants:

(1) La diminution de chacun de la fréquence d'une onde et la vitesse de sa propagation au
quart par rapport a sa longueur ondulatoire.

(3) L'augmentation de la distance entre la source sonore et une surface au double par rapport a
I'intensité de 1'illumination de la surface.
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(4) La tombée d'un grain de pollen sur le stigmate d'une fleur.

6 Commenter ce qui suit:

(1) On peut entendre le son des différentes directions qui l'entourent.

@Montrer avec un dessin le trajet des rayons lumineux qui expliquent les concepts de 1'angle
critique et la réflexion totale.
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Exercice(2)

o Commenter ce qui suit :

(1) La période diminue par I’augmentation du nombre de vibrations completes.
(2) On entend le son du tonnerre apres avoir vu I’éclair.

(3) L’intensité du son s’affaiblit graduellement quand I’amplitude de la vibration de la
source sonore diminue.

N

(4) C’est préférable de mettre des lampes a mercure dans les phares antérieures des
voitures.

(5) C’est préférable d’imprimer les livres et les références sur des papiers non brillants.

9 Mettre le signe (V) devant les phrases correctes et le signe (X) devant les phrases fausses :

(1) Quand Le rayon lumineux passe de 1’air vers le verre il se réfracte en
s’approchant de la normale. ( )
(2) Les poissons dans I’aquarium paraissent plus loin que leur position réelle. ( )

(3) La corolle dans la fleur est formée de feuilles a couleurs vives et a odeur

agréable. ()
(4) L’autopollinisation a lieu chez la plante d’orge. ( )
(5) L’ovule de la femelle de ’homme est une cellule immobile sphérique. ( )
(6) Le noyau du spermatozoide renferme la moiti€ du nombre de chromosomes ( )
(7) La mere sent le mouvement de I’embryon au début de la 13°™ semaine. ( )

(8) Dans I’onde transversale les particules du milieu vibrent sur la méme
droite de propagation de 1’onde. ( )
(9) Le mouvement périodique qu’effectue le corps qui vibre se répete sur des
intervalles de temps égaux. ( )

(10) L’intensité du son diminue en touchant une caisse vide. ( )

9Citer la définition scientifique des termes suivants :

(1) La vibration complete.
(2) Le mouvement ondulatoire.

(3) La fréquence du son.
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(4) La réflexion du son.

(5) Les genes.

@ Compléter les phrases suivantes :

(1) La vitesse du corps qui vibre est maximum en passant par la position .............

(2) Quand le diapason vibre il se produit ............. qui se déplace sous forme des ondes
sonores.

(3) La hauteur du son est une propriété avec laquelle I’oreille peut distinguer entre les tons

(4) La fleur est formée d’un bourgeon floral qui sort habituellement de 1’aisselle d’une
feuille nommée .............

(5) Dans I’appareil reproducteur du male de ’homme, chaque testicule est en contact avec
plusieurs tubes repliés nommés .............
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Exercice(3)

o Choisir la réponse correcte :
(1) Le temps nécessaire pour effectuer une vibration complete est .............
a- L’amplitude de la vibration b- la fréquence
c- la période d- la vibration complete

(2) Le nombre de vibrations complétes qu’effectues le corps vibrant dans une seconde est

a- L'amplitude de la vibration b- la fréquence
c- la période d- la vibration complete

(3) Le déplacement maximum que peut réaliser le corps vibrant loin de sa position de repos
est connu par ....................

a- L’amplitude de la vibration b- la fréquence

c- la période d- la vibration complete
(4) De la figure ci-contre, choisis la réponse correcte d’entre la parenthese :

a-Lapériode=.................

(02s - 04s - 06s -04s)

3cm | Déplacement en métre

La fréquence = .................

(0,2 hertz - 0.4 hertz - 2,5 période/s - 0,4hertz )

Temps en sec
0,2 04 086

b- L’amplitude de la vibration=...............

(02cm - 04cm - 3cm - 4cm) 3om becesans
(5) De la figure ci-contre, choisis la réponse correcte d’entre la parenthése :
a-Lapériode=.................

(2s - 8s - 65 - 35s)

*
b- La fréquence = ................. Fix
(0,2hertz - 04 hertz - 18 période /s - 4 hertz ) %
" -
c- L’amplitude de la vibration = ............... P4
7
(02cm- 04 cm - 3cm - 5¢cm) \‘\
X . 2s .
d- La distance parcourue dans une vibration complete = ............ \O y
(02cm- 04 cm - 20cm - 5¢cm) 5cm
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(6) La relation mathématique entre la vitesse et la longueur d’onde .............

a- Vitesse = fréquence x longueur d’onde b- v = fréquence / longueur d’onde
c- longueur d’onde = fréquence / vitesse d- aucune réponse correcte.
(7) L'onde transversale se compose de ................
a- Compressions et décompressions. b- crétes et creux.
c- crétes et compressions d- décompressions et creux
(8) L'onde longitudinale se compose de ................
b- Compressions et décompressions. b- crétes et creux.
c- crétes et compressions d- décompressions et creux

(9) Une fille a vue 4 ondes d’eau qui passent en 2 secondes, la longueur d’onde de chacune
est 0.5 m, alors :

1- Lafréquencedel’onde=..........comnnnen
a- 2 hertz b- 4 hertz
c- 0,4 hertz d- 0,25 hertz
2- Lavitessede 'onde = ..............
a- 1 m/sec b- 0,2 m/sec
c- 0.4 m/sec d- 0,25 m/sec

(10) La figure ci-contre représente (le déplacement en metre — le temps en secondes) du
dessin : déplacement en m

I- L’amplitude de la vibration=..............

éplacement
a- Im b- 3m T dep (m)
2
c-4m d- 8m
2~ Lapériode = ;..o L]
a- 1/8 sec b- 0,25 sec | 4 8
0 p t(s)
c- 4 sec d- 8 sec l2
3- Lafréquence=.............. U
LR ... temps en sec
a- 1/8 hertz b- 0,25 hertz
c- 4 hertz d- 8 hertz
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4- Lalongueurd’onde=..............
a- 1/8cm b- 0,25 cm
c-4cm d- 10 cm

5- Lalongueurd’ondeenmeétre = ..................

a- 1/8 m b-0.25 m
c-1,0m d-0,1 m
6- Lavitessedel’onde=...........
a- 0.1 m/sec b- 0.2 m/sec
c- 0,4 m/sec d- 0,0125 m/sec

(11) Lequel des figures suivantes représentent la relation entre la fréquence et la période ?

M
-
e
-
>

(a) (b) () (d)

(12) Le son qui sort de la cloche de 1’école est considéré des ondes ...............
(transversales — longitudinales — électromagnétiques)

(13) La répétition du sin comme résultat de sa réflexion est nommé ....... du son
(réflexion — réfraction — écho)

(14) La profondeur des mers est évaluée en utilisant les ondes .............
(ultrasonores — infrasonores — sonores)

(15) Quand I’angle de réflexion est 30° cela veut dire que 1’angle d’incidence du rayon =

(90° - 30° - 80°)
(16) Quand le son parcourt une distance de 300 m en une seconde, alors la plus petite
distance pour que I’écho du son alieu sera ...............
(5m - 17m-30 m)
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(17) Les médecins utilisent des ondes de fréquence ................ pour pulvériser les

calculs rénaux et les calculs de la vessie.
(inférieur a 20 hertz — plus grand que 20000 hertz — entre 20 et 20000 hertz)
(18) L’unité de mesure de la vitesse du son est ..............
(m/sec - watt/m? - décibel)
(19) ’amplitude de la vibration équivaut ............. vibrations completes.
(le quart — la moitié - 4 fois plus que)
(20) L'unité de mesure de I’intensité du son est ..............
(m/sec - watt/m> - décibel)
(21) Les chauves-souris dépendent de la propriété de ......... du son pour capturer
leurs proies.
(la réflexion - la réfraction - 1’écho)
(22) La lumiere se propage en lignes ....................
(droites - courbées - circulaires)
(23) L’angle d’incidence de la lumiere est ................ I’angle de la réflexion.
(plus grand que - plus petit que - égale a)
(24) L’indice de réfraction absolue de n’importe quelle matiere est toujours .........
(plus grand que 1 - plus petitque 1 - égalea 1)
(25) Parmi les phénomenes naturels résultant de la réflexion totale de la lumigre ............
(I’écho - le mirage - voir les objets plus élever que leur position)
(26) L’indice de réfraction absolue est le rapport entre la vitesse de la lumiere dans Iair et ..............
(la vitesse de la lumiere dans un certain milieu - la vitesse de la lumiere dans le
méme milieu - la vitesse du son dans le méme milieu)
(27) L’angle limite se trouve dans le milieu ...............

(de densité lumineuse élevée - de densité lumineuse moins élevée - de méme densité
lumineuse)

(28) Quand un rayon lumineux se transmet d’un milieu de densité lumineuse plus élevée vers
un milieu de densité lumineuse moins élevée, il se réfracte ............. de la normale.

(en s’approchant - s’éloignant - sur lui-méme)
(29) Un crayon placé dans un verre d’eau parait cassé comme résultat de ..............

(la réflexion de la lumiere - la réfraction de la lumiere - la réflexion totale de la
lumiere)
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(30) La distance parcourue par la lumiere en une seconde c’est .............

(la fréquence de la lumiere - la vitesse de la lumiere - 1’intensité du son)

(31) Lappareil utilisé dans les sous-marins pour voir les corps qui se trouvent au dessus de la
surface de lamerestle ..............

(Sonar - I’hydrophone - le périscope)
(32) La lumiere se compose de ............ couleurs du spectre.
©-6-17
(33) L’énergie du photon = constante de Plank x ................
(la fréquence du photon - la vitesse du photon - I’intensité de la lumiere)
(34) Les corps qui permettent le passage de la lumiere a travers eux sont nommés .........
(corps opaques - corps transparents - corps isolants)

(35) L’angle compris entre le rayon lumineux réfracté et la normale élevée du point d’incidence
sur la surface de séparation c’est ..............

(I’angle de réflexion - I’angle de réfraction - 1’angle d’incidence)

(36) Lequel de ce qui suit ne permet pas de se traverser par la lumiere ? ............
(I’air - I’eau pure - le verre poli - le lait)

(37) Lorgane responsable de la formation des ovules chez la fleur ................
(I’ovaire - I’anthere - la corolle)

(38) L’organe male chez la fleurest ................
(I’ovaire - 1’anthere - la corolle)

(39) Le niveau qui ne se trouve pas dans la fleur femelle est ................
(I’ovaire - 1’anthere - la corolle)

(40) Le niveau qui ne se trouve pas dans la fleur male est ................
(le pistil - I’anthere - le calice)

(41) La fusion du noyau du grain de pollen avec le noyau de I’ovule dans une autre fleur pour
former le zygote est nommée ...............

(autopollinisation - pollinisation croisée — fécondation)

(42) L’ovule renferme ............. la matiere héréditaire du genre de la plante.
(la moitié - toute - le quart de)

(43) Le zygote renferme ............. la matiere héréditaire du genre de la plante.

(la moitié - toute - le quart de)
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(44) La fleur hermaphrodite renferme .................

(Pandrocée seulement - le pistil seulement - I’androcée et le pistil ensemble)

9 Compléter les phrases suivantes :-
(1) 1l existe deux genres de mouvements périodiques .............. 1< AR
(2) L’amplitude de la vibration est ......................
(3) La période est le temps ......c..coeeennennnen
(4) Lafréquence c’est .........ccevvunennnn. dans une seconde.
(5) L’unité de mesure de I’amplitude de la vibration est .....................
(6) L’unité de mesure de la fréquence est ....................
(7) L’unité de mesure de la période est ....................
(8) Quand Ile corps complete 600 périodes completes, la fréquence sera=.............

(9) L’Hertz est I’'unité de mesure de ................

(10) Fréquence =

(11) L’onde longitudinale est formée de ................. (< U

(12) L’onde transversale est formée de ................. < P

(13) Les ondes mécaniques sont classées en ................. < A
(14) Parmi les exemples du mouvement périodique ................. < AU

(15) Le mouvement harmonique simple est un exemple du mouvement ........

(16) Dans les ondes ............. les particules du milieu vibrent dans une direction
perpendiculaire a la direction de la propagation.

(17) Dans les ondes ............. les particules du milieu vibrent dans la méme direction de
la propagation.

(18) Le déplacement maximum produit par le corps qui vibre est nommé ...............
(19) La longueur d’onde des ondes transversales est la distance entre ...........
(20) La longueur d’onde des ondes longitudinales est la distance entre ........

(21) La créte dans 1’onde transversale est connue par ............. dans 1’onde longitudinale
tandis que le creux est connu par .............. dans 1’onde longitudinale et cette relation
est nommée loi ................

(22) Le son est produit par ................

(23) Le son est considéré parmi les ondes ................... car il a besoin d’un milieu
matériel.
(24) La vibration complete renferme ...... déplacements chacun est nommé .........
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(26) Des facteurs qui influent sur I'intensité du son ..... , ........ R~ AU

(27) L’intensité du son est ............. proportionnelle avec le carré de la distance entre la
source et le point et cette relation est nommée relation ...............

(28) Quand I’amplitude de la vibration augmente, I’intensité du son ...........
(29) La hauteur du son c’est .......... tandis que son intensité c’est ............

(30) L’'unité de mesure de la fréquence du son est ............ tandis que I’intensité du son est
mesurée par ................

(31) La fréquence des ondes sonores est entre ............ (< A hertz, tandis que la
fréquence des ondes ultrasonores est .......... Hertz, de méme la fréquence des ondes
infrasonores est ........... hertz.

(32) La premiere loi de la réflexion du son annonce que ...............
(33) La deuxieme loi de la réflexion du son annonce que ...............

(34) Pour que le son a lieu il faut que la distance entre la source sonore et I'oreille = ............
metre.

(35) La lumiere se compose de ..... couleurs.
(36) La premiere loi de la réflexion de la lumiere annonce que ......... =......
(37) La lumiere est considérée des ondes ........... qui se déplacent dans le vide.

(38) Quand un rayon lumineux tombe perpendiculairement sur une surface réfléchissante,
I’angle d’incidence = ...............

(39) L’énergie du photon = ........ )

(40) Le milieu transparent .............. tandis que le milieu opaque ..............
(41) L’intensité du son est définie par .................

(42) La loi de I’inverse carré énonce que ................

(43) Le périscope est utilisé pour ................

(44) Parmi les phénomenes naturels qui se basent sur la réflexion et la réfraction de la lumiere

(45) L’indice de réfraction absolu est le rapport entre ............... 1< A
(46) L’intensité lumineuse est la quantité de lumiere ..............

(47) Lintensité lumineuse de la surface ............ au carré de la distance entre la surface et la
source lumineuse.

(48) La vitesse de la lumiere est la distance ..............
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(49) Les fibres optiques sont utilisées dans ..............

(G10) IR est inversement proportionnelle avec le carré de la distance entre la surface et
la source lumineuse.

OB ool est I’organe male chez la fleur.
52)eeii.l est I’organe femelle chez la fleur.
(53) Les constituants de la fleur sont protégés par des feuilles nommées ........

(54) La fécondation est la fusion entre le grain de pollen male avec le noyau .............. pour
former ..............

(55) Lafleur hermaphrodite renferme .............. 1< A tandis que la fleur male renferme
.............. seulement.

(59) La corolle sert pour ............. et le caliceapourrole ..................

(60) La patate est considérée comme une ............. tandis que la pomme de terre est considérée
comme une ............. , les deux se reproduisent par ..............

(61) La culture des tissus veut dire ..................
(7)) I est considérée une méthode de reproduction asexuée naturelle.

(63) Parmi les maladies qui ont une relation avec I’appareil reproducteur ............. Et

(67) Parmi les apparences de la puberté chez le male ..........., ..........et ..........

(68) Les glandes reproductrices chez I’homme sont ........... y e < A

(69) La contagion par la blennorragie et la syphilis a lieu par ..................

(70)Parmi les apparences de la puberté chez la femelle .............. s e [ A

(71)Chez le male de I’homme, chaque testicule est relié avec un nombre de tubes repliés

nommes ................
(72) Parmi les symptomes de la syphilis .............. g e (< AU
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(73) Le spermiducte transporte .............. o (R VOIS snnasaniin

(74) Le spermatozoide se compose de .............. S TR (<] A

(75) Le zygote porte .............. la matiere héréditaire.

e Citer le terme scientifique de ce qui suit :
(1) Des ondes sonores utilisées pour détecter les défauts industriels.
(2) Le retour des rayons au méme milieu lorsqu’elles rencontrent une surface réfléchissante.

(3) Des ondes sonores émises par les chauves-souris et les recoivent lorsqu’elles rencontrent
un écran.

(4) L’angle compris entre le trajet du rayon incident et la normale élevée du point d’incidence
sur la surface réfléchissante.

(5) L'angle compris entre le trajet du rayon réfiéchit et la normale élevée du point d’incidence
sur la surface réfléchissante.

(6) Les ondes sonores dont leur fréquence est inferieure a 20 hertz.

(7) Une propriété avec laquelle 1’oreille peut distinguer les sons du point de vue la nature de
leurs sources méme s’ils sont égaux dans le timbre et 1’intensité.

(8) Une propriété avec laquelle I’oreille peut distinguer entre les sons graves et aigus.
(9) Le rassemblement du son en un point lorsqu’il se réfléchi sur une surface concave.
(10) L’angle d’incidence = angle de réflexion.

(11) Le rayon incident, le rayon réfiéchi, et la normale élevée du point d’incidence sur la surface
réfléchissante sont tous dans un méme plan perpendiculaire a la surface réfléchissante.

(12) Le premier savant qui a prouvé que I’énergie du quantum de la lumiére dépend de sa
fréquence.

(13) La distance parcourue par la lumiére en une seconde.

(14) La déviation du trajet de la lumiére en se transmettant d’un milieu transparent a un autre
milieu transparent.

(15) Le rapport entre la vitesse de la lumiére dans I’air a sa vitesse dans n’importe quel autre
milieu.

(16) L’angle d’incidence dans un milieu a grande densité alors I’angle de réfraction est 90° dans
un milieu a densité inférieure.

(17) L’angle compris entre le rayon lumineux incident et la normale élevée du point d’incidence
sur la surface réfléchissante.

(18) L’angle compris entre le rayon lumineux réfracté et la normale élevée du point d’incidence
sur la surface de séparation.
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(19) Un appareil utilisé dans les sous marins pour voir les corps externes sur la surface de la
mer.

(20) Un phénomene qui a lieu dans le désert comme résultat de la réflexion totale de la
lumiere.

(21) L’angle compris entre le rayon lumineux réfléchit et la normale élevée du point d’incidence
sur la surface réfléchissante.

(22) Un appareil utilisé pour analyser la lumiere.

(23) L’intensité de la lumiere est inversement proportionnelle au carré de la distance entre la
surface et la source lumineuse.

(24) Les corps qui permettent le passage de la lumiere a travers eux.

(25) Les corps qui ne permettent pas le passage de la lumiere a travers eux.

(26) Les corps qui permettent le passage d’une partie de la lumiere et absorbent le reste.

(27) La quantité de la lumiere incidente perpendiculaire sur I’unité de surface en une seconde.
(28) Une quantité qui est égale a : constante de Planck x fréquence.

(29) L’ensemble des feuilles colorées qui entourent la fleur.

(30) Une partie de la fleur qui a pour role d’attirer les insectes a cause de sa couleur et son
odeur.

(31)Une partie de la fleur qui a pour role de protéger les parties de la fleur.
(32) L’ensemble des feuilles colorées chacune est nommée pétale.

(33) L’ensemble des feuilles vertes chacune est nommée sépale.

(34) La fusion du grain de pollen male avec le noyau de ’ovule.

(35) Une fleur qui renferme seulement 1’androcée.

(36) Une fleur qui renferme seulement le pistil.

(37) Une fleur qui renferme I’androcée et le pistil.

(38) L’organe male chez la fleur.

(39) L’organe femelle chez la fleur.

(40) Le transport des grains de pollen de 1’anthere vers 1’anthere vers le stigmate d’une autre
fleur.

(41) La cellule résultante de la fusion entre le grain de pollen avec le noyau de I’ovule.

(42) L’endroit ou a lieu la formation de ’embryon, sa nutrition et sa protection jusqu’a sa
délivrance.

(43) Un tube a ouverture en forme d’entonnoir qui transporte 1’ovule vers 1’utérus.

(44) L’hormone produite par le testicule.
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(45) Une maladie qui a pour symptome la formation d’ulcere sur I’extrémité de 1’organe
reproducteur.

(46) Des glandes qui ont pour rdle de sécréter le liquide spermatique.

@ Mettre le signe (\/) ou (X) :
(1) L’amplitude est la distance parcourue dans une vibration complete. ( )
(2) La fréquence est le nombre de vibrations completes produites par le

corps qui vibre.
(3) L’amplitude de la vibration est mesurée par le metre.

(4) La vibration du diapason est un exemple du mouvement périodique.

(
(
(
(5) L’amplitude est le déplacement maximum produit par le corps vibrant. (
(6) La balancoire est un exemple du mouvement périodique. (
(7) Le pendule de I’horloge est un exemple du mouvement périodique. (
(8) La vitesse du corps vibrant est maximum en passant par le point de repos. (

(9) La période est le temps pris par le corps vibrant dans une vibration complete (

N N N N N N N N N

(10) La fréquence est I’inverse de la période. (
(11) La longueur d’onde de I’onde transversale est la distance entre une créte

et un creux consécutifs. ( )
(12) La fréquence est le nombre de vibrations completes produit par le

corps vibrant en une seconde. ( )
(13) La longueur d’onde de 1’onde transversale est la distance entre la 1

et la 2°™ créte. ( )
(14) Dans I’onde longitudinale la direction de la propagation de I’onde

est perpendiculaire a la direction de la vibration. ( )
(15) Dans I’onde transversale la direction de la propagation de I’onde

est perpendiculaire a la direction de la vibration. ( )
(16) La direction de la propagation de 1’onde est dans la méme direction

de la vibration dans I’onde transversale. ( )
(17) L’amplitude de la vibration est la distance entre deux creux consécutifs. ( )

(18) L’amplitude de la vibration est la distance entre deux crétes consécutifs.

—~
~

(19) L’amplitude de la vibration est le déplacement produit par le corps

vibrant en une seconde. ( )
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(20) Les ondes électromagnétiques se propagent dans le vide. ( )

6 Commenter ce qui suit :
(1) L’écho est utilisé pour déterminer la profondeur des mers.
(2) Les chauves-souris se déplacent la nuit sans heurter un obstacle.
(3) L oreille de I’'homme peut distinguer entre le son du violent de celui du piano.
(4) L’écho n’a pas lieu dans la classe.
(5) Les plafonds des mosquées sont construites sous forme des coupoles.
(6) Le sens de I’ouie chez le Fennec est tres fort.
(7) Les dauphins ne heurtent pas les obstacles marins durant leur nage.
(8) Le fond de la piscine parait plus €levé que sa position réelle.
(9) L’indice de réfraction absolue de n’importe quelle matiere est supérieur a 1.
(10) Le rayon qui tombe perpendiculaire sur la surface réfléchissante se réfléchit sur lui-méme.
(11) Le mirage a lieu dans le désert.

(12) Le rayon qui tombe perpendiculaire sur la surface qui sépare entre deux milieux de densité
lumineuse différente ne se réfracte pas.

@ Que veut-on dire par ce qui suit :
(1) Le corps qui vibre produit 30 vibrations en une seconde.
(2) Le corps qui vibre produit 240 vibrations en demi-minute.
(3) Le corps qui vibre produit 540 vibrations en une et demi minute.
(4) Le corps qui vibre parcourt une distance de 20 cm en une vibration complete.
(5) Le déplacement maximum produit par le corps vibrant = 6 cm
(6) Le temps pris par le corps vibrant pour effectuer 30 périodes en 10 secondes.

(7) Le mouvement périodique effectuer par le corps vibrant autour de son point de repos et qui
répete le mouvement dans des intervalles de temps égaux.

(8) Le mouvement effectué par le corps vibrant en passant deux fois consécutifs par un certain
point dans son trajet dans la méme direction.

(9) La réflexion du son.
(10) L’intensité du son.

(11) La hauteur du son.
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(12)Le timbre du son.
(13) Le décibel.

(14)La vitesse du son.

(15)La premiere loi de la réflexion.
(16)La deuxieme loi de la réflexion.
(17)Les ondes sonores.

(18)Les ondes ultrasonores.

(19)Les ondes infrasonores.
(20)L’écho.

(21)L’angle d’incidence.

(22)L’angle de réflexion.

(23)La réfraction de la lumiere.
(24)La réflexion totale de la lumiere.
(25)L’angle critique.

(26)L’indice de réfraction absolue.
(27)La loi de I’'inverse du carré dans la lumiere.
(28)Le phénomene du mirage.
(29)Le périscope.

(30)La réflexion réguliere.

(31)La réflexion irréguliere dans la lumiere.
(32)Les milieux transparents.
(33)Les milieux semi-transparents.
(34)Les milieux opaques.

(35)La fibre optique.

(36)La densité lumineuse.
(37)L’angle d’incidence.
(38)L’angle de réflexion.

@ Quelle est la différence entre ce qUi SUIt .......vvveeeenn.... ?
(1) La maladie de la syphilis et la fievre puerpérale.

(2) L’ovule et le spermatozoide chez ’homme.
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@ Problemes :

(1) Un bateau produit un son dans 1’eau son écho a été entendu apres 2 secondes,
sachant que la vitesse des ondes dans I’eau est 1000m/sec. Calculer la profondeur
de I’eau.

(2) Une personne produit un son a coté d’'une montagne, on entend 1’écho apres 3 secondes,
sachant que la vitesse du son dans 1’air a coté de la montagne est 340 m/sec. Calculer la
distance entre la personne et la montagne.

(3) Calculer la fréquence d’une harmonie musicale identique a la fréquence de celle produite
par la roue de Savart qui tourne a une vitesse de 960 tours en deux minutes sachant que
le nombre de dents est 30 dents.

(4) Si la fréquence des ondes sonores dans I’air est 400 Hertz et sa longueur d’onde est
85cm. Calculer la vitesse de ces ondes.

Ecrire la relation physique entre ce qui suit :
(1) L’énergie de I’onde lumineuse et la fréquence de 1’onde.

(2) La vitesse de la lumiere dans un certain milieu et 1’indice de réfraction de sa
matiere.

(3) L’angle d’incidence et I’angle de réflexion dans la lumiere.

@ Question figurées :

(1) Trouver la valeur de I’angle d’incidence et de 1’angle de réflexion dans les cas
suivants :

: 0°
TSI TS VAT

(2) Lequel des rayons réfléchis suivants représentent le rayon de réflexion dans la direction
correcte en citant la cause.

YN

Well Engineering Enterprise 2015-2016 Deuxi¢me Semestre 129

~



(3) Dans la figure ci-contre laquelle représente la couleur rouge et laquelle représente la

couleur violet.

ey

@ Question figurées :
(1) Ecrire les détails sur le schéma ci-contre.
(2) Citer le genre de la fleur.

(3) Quel est le genre de pollinisation qui a lieu dans

cette fleur.
Ecrire les détails sur le schéma ci-contre puis citer le nom de I'appareil :
(1) Une fleur femelle.

(2) Une fleur male.

mCompléter les détails sur le dessin.

Quel est le nom de I’appareil représenté dans

ce dessin.
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Tests sur Ile deuxieme
Semestre

Test (1)

o a) Citer le terme scientifique de ce qui suit :

(1) La perturbation qui cause la vibration des particules du milieu.

(2) L’usage d’une partie de la tige d’une plante pour le but de la reproduction.

(3) Le déplacement maximum produit par le corps vibrant loin de sa position d’équilibre.

(4) La distance parcourue par le la lumiere en une seconde.

(5) Le temps du début de la contagion jusqu’a I’apparition des symptomes de la maladie.

b) De la figure ci-contre compléter : > (1)
(1) Indique ......coovvvnniannnn. () :
(2) Indique ..........cooeinannn,

9 a) Choisir la réponse correcte :
(1) L’intensité du son €St MESUIEE PAr «....eevnueeinnieinieaieeannaeannnn
a- Hertz b- Watt / m?
c- décibel d- m/sec

(2) Tout ce qui suit sont un exemple de multiplication végétative artificielle sauf

a- le bouturage b- les rhizomes
c- le greffage d- la culture des tissus

(3) La distance entre deux creux consécutifs ou crétes consécutifs dans 1’onde transversale

est ...
a- lalongueur d’onde b- I’amplitude de la vibration
c- la fréquence d- la vitesse de I’onde

(4) Les ondes sonores sont des ondes .....................
a- longitudinales b- transversales
c- électromagnétiques d- aucune réponses

(5) Le crayon immergé partiellement dans 1’eau parait cassé a cause de ................

a- laréflexion b- la réfraction
c- la déviation d- la réflexion totale
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b)

—_—
I

2
3-

Commenter ce qui suit :

Les plafonds des mosquées sont construits sous forme des coupoles.
Le bois ne permet pas le passage de la lumiere.

On ne peut pas reconnaitre le sexe de I’embryon avant la 4°™ semaine de la grossesse.

9 a) Mettre le signe (x/) ou (X):

1- La hauteur du son permet a I’oreille de distinguer entre les sons forts et faibles. ( )
2- La syphilis se transmet de la personne malade par le rapport sexuel. ( )
3- La créte est le point le plus haut dans I’onde transversale. ( )
4- L’onde transversale est la perturbation qui cause la vibration des particules

du milieu. ( )
5- La matiére héréditaire porte les génes responsables des caracteres
héréditaires chez les étres. ( )
6- La corolle est I'organe méle chez la fleur. ( )
b) De la figure ci-contre trouver : d

1- Définis I’amplitude de 1’onde 3em 10cm

-

et trouve sa valeur de la figure.

2- Définis la longueur d’onde
t(m.s)

Dans ce cas et trouve sa valeur. 2 4 6

3emb.oooos

@ a) Que veut-on dire par :

1- L’intensité lumineuse.
2- La reproduction végétative.

3- La pollinisation croisée chez la plante.

b) Comparer seulement avec un dessin entre le spermatozoide et I'ovule.
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o Compléter les phrases suivantes :

b)

La vitesse du son est mesurée par ................. tandis que I’intensité du son est mesuré
| o)

La réflexion du son est classifiée en deux genres ................. [ A

Le zygote de ’homme résulte de la fusion entre ................. [ A

Parmi les facteurs qui influent I’intensité du son ................. < A

La roue de Savart est utilisée pour déterminer ................. tandis que le barometre est

utilisé dans .................

Choisir la réponse correcte :

1- L’unité de mesure de la fréquence du corps vibrantest .................
a- Hertz b- m/sec
c- Watt / m? d- décibel

2- SiI’angle compris entre le rayon incident et la normale élevée du point d’incidence
=50°, alors I’angle de réflexion = ..........

a- 40 b- 50
c- 130 d- 60

3- La multiplication végétative artificielle chez la plante a lieu par ................
b- le bouturage b- le greffage
c- la culture des tissus d- toutes les réponses précédentes

Citer le sexe de chacune des fleurs suivantes :

@ @ 6

B [yy 11!

WV VY
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9 a) Mettre le signe («/) ou (X):

1- L’écho est la répétition du son résultant de sa réfraction. ( )
2- L’onde est la perturbation qui cause la vibration des particules
du milieu. ( )
3- La vitesse de I’onde est constante dans le méme milieu et differe d’un
milieu a un autre. ( )
4- Les plafonds des mosquées sont construits sous forme des coupoles pour
concentrer le son. ( )
5- La matiere héréditaire porte les genes responsables des caracteres
héréditaires chez les &tres. ( )
b) De la figure ci-contre répondez a ce qui suit : 4
1- Citer le nom de I’angle (1)
2- Citer le nom du phénomene dans le

point X.

@ a) Citer le terme scientifique de ce qui suit :

1-
2-

L’angle compris entre le rayon incident et la normale du point d’incidence.

La cellule dont son noyau contient 23 paires de chromosomes et résulte de la fusion
entre le spermatozoide avec I’ovule.

Le déplacement maximum produit par le corps vibrant loin de son point de repos.
La distance parcourue par la lumiere en une seconde.

Commenter ce qui suit :

La lumiere est considérée des ondes électromagnétiques.

L’usage des ondes ultrasonores pour stériliser les matieres nutritives.

Les dauphins ne heurtent pas les obstacles durant leur déplacement dans 1’eau.
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(1) HOLT Chemistry - HOLT RINEHART WINSTON

(2) Chemistry - J A Hunt and A sykes - Longman

(3) Chemistry (PRINCIPLES and REACTIONS) - Harcourt

(4) Chemistry - ZUMDAHL ZUMDAHL - HOUGHTON MIFFLIN

(5) KEY SCIENCE (Chemistry) - Eileen Ramsden - Stanley Thomes

(6) ASTRONOMY - John D. Fix - M Mosby

(7) Environmental GEOLOGY - Caria - WCB

(8) Introduction to PHYSICAL GEOGRAPHY - WCB

(9) PHYSICAL Geology - Plummer - WCB

(10) Life - Ricki Lewis - WCB

(11) BIOLOGY (PRINCIPLES & EXPLORATIONS) - HOLT RINEHART WINSTON
(12) BIOLOGY (The unity and Diversity of life) - WadsWorth

(13) Human physiology - STUART FOX - WCB

(14) BIOLOGIE - JEAN. CLAUDE - HATIER

(15) ADVANCED BIOLOGY - ISE

(16) COLLEGE Physics - Mosby

(17) PHYSICS A World View - SAUNDERS COLLEGE PUBLISHING
(18) PHYSICS (A course for "0" level) - FEDERAL

(19) HOLTPHYSICS - HOLT RINEHART WINSTON

(20) Physics - David Sang - CAMBRIDGE
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